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z arabak megjelentek a hirályi bizottsá lőtt 
Uiabb zsidőellenes kilengések küszöbén 

Jeruzsdlem. A legfelsőbb arab komité, az 
muolt nepokban visszatéri Auni Abdul Haedi 

elnökletével ülés! tartott, amelyen elhafároz- 
ták, hogy megjelennek a hirályi bizottság 
előtt, A Felestin" interjut közöl Emir Abdul- 
lah től, aki a bojkottot élesen elitéli és az 
iraki Ohazi hrály és Ibn Saud nevében hije- 
lent!, hogy elitélik a hirályi bizottság bojkot- 
tálását. A „Falestin" azt is megirja, hogy 

Fauzi Kaukdji felkelővezér is elitéli a bojkottot. 
Az arab tanuk hihallgatása a jövő hét 

elején kezdődik. Először a multi jelenik meg, 
utána Auni Abdul Hedi Nashasibi, Sldkey 
Dojanl, Emil Ghory, Dsemal Husseini és 
Nablus polgármestere. Egyidejüleg a legfel- 
sőbb arab komité felhivást bocsátolt ki, amely- 
ben felhivják az arabság figyelmét arrs, hogy 
csakis a komítén keresztül adják elő eselle- 
Udes paneszaikat. 

A Palesztina-mandátum megszün- 
tetését követelte a jeruzsálemi 
főömulti a királyi bizottság előtt 
Kedden délelőti jelentek meg a legtőbb 

reb bizottság képviselői a lirályi bizottság 
előt!, Az areb vezetlők első szószólója Hus- 
elni, a jeruzsálemi főmufi volt, aki a palesz- 
na! arabok nemzelti függellen égének eszmé- 
ét hangoztatta. A főmuflii többek között a kö- 

elkezőket mondoltla: – Hagyjanak fel azzal 
a klsérlettel, hogy Z.idő Nemzet! Ottbont te- 
femífsenek Palesztinában és haladéktalarul és 
eljes mérlélben tilsák be a zsjdő bevándor- 
lást és zsidő földvásárlást. A mandálumnak 
s meg hell szünrie Paleszfinsa fellett és ahe- 
yet szövetséni egyazményt kössön Nagy. Brl- 
annia az arabokkal. A főmufti végül azt mon- 
dotta, hogy a zsidők le akarják rombolni az 
Omár mecsetet és fel akarják épiteni a Szentélyt. 

e oEa 

A fenyegelő tsrtalmu arab Jegyzék hilá- 
tásba helyezi, hogy ha sz engol kormány elzár- 
ló ik a lőmuli altal előterjesztett lövetelések 
teljesítése elől, 

ugy ujabb és méreteiben na- 
gyobb szabásu felkelés tör ki 
a közel jövőöben. 

Hogy Palesztinában milyen elvadult pro- 
paganda folyik a zsidóság ellen, arra jel 
lemző képet nyujt a Londonban megjelenő 

Palesztinában az arabok nő szükségben élnek. 
Kevés a nő és az irgetók szerint ennek is a 
zsidők az okal, meri az arob urak, akik jó- 
pénzen eladták földjeiket a bevándorló zsti. 
dőknak, a hatalmas sun mák biriokában 5-6 
feleséget vásároltak meaguknak, a szegény 
araboknak ezért nem ju! egy leleség sem. 

Nem szünne az atrocitások. 

A palesztinei sajtó egyre sürgeltőbben 
figyelmezteti a hatőságokat az uébb! időben 
egyre sürübben elt fordutő gazteltekre, amelyet 
egy ujabb sorozatos arab támadás előjelérek 
vehet. 

Arabok témedték meg éjszaka a sefedi 
temelőt is, sirköveket lörtek össze és lövöl. 
döztek a femetőben. A hatóságok jelentése 
szerint, sziriai arabok a palesztinaiakkal egye- 
temben ,szirpalesatinai vasíroni" réven tlikos 
szervezetet létesitettek. A szervezet célja az, 
bogy zsidőellenes kilengéseke készitsenek elő 
Palesztinában. A rendőrség egyik része hü- 
lönleges feladatát hépezt, hogy ezt a titkos 
szervezelet ellenőrizze. Angol katonail oszta- 

gok, rendöntisztek vezelésével áthutalják, az 
összes palesztinai részekel. 

—— 

Zsitúellenes hilengések Byalisztak mellett 
Varsó. Byalistok kerülelben Czyzev köz- 

égben sulyos zsidőellenes kilengések voltak. 
zámos zsidőt sulyosan megsebesítettek. Va- 
Rmennyi zsidő üzletet bezárilák a pogrom- 
zerü jelenségek alatt. Harmine pogromban 

Teszvevől letartóztattak. Ugy vélik, hogy ez a 
emzeli demokraták egy bosszuja, amiért két 
zyzevi apitátort a koncentrációs táborba szál- 
itottak. Selig Jellin nevő, czyzevi 2sidő pol. 

gár a srenvedeit sérülésekbe belehelt. Lipe 
Weinbrunn és Chsim Jakobovsky sebesülte- 
lhet a varsói kórházba szálltották. 

A vilnai egyetlem a hoarácsonyi szűünet 
után is zárva moerad, az akedémjai szenálus 
határozata alapján, meri nem jartja bizoryos- 
nak, hogy a iilengések nem-e lognak ujabban 
ismétlődni. 

m 

Bucuresti társadalmi élelét még mindig 
énk izogalomba tarlja annak a 200 bucu 
stii zsidő családnak esete, akik mint isme- 
les tömegesen át okartak térni a román 

orthodox vallá ra. Székő necionalista körök 
onban közbevetették magukat és ennek ha- 
sa alalt a bucuresii pörög kelell egyház 
egtagadta a kikeresztelkeda! akaró zsldék 

isehtszlavákláhan heresztelhedhhiazm hucurestizsidó 
kérését, Most ez a hiír járja a bucuresti sj 
tóban, bogy a 200 sidő család változatlanul 
kiteri kitérési szándéka mellet és amennyi. 
ben Romániában nem sikerülne magulat fel 
vételni az onhodox egyhóz lötelékébe, ugy 
Csehszlovékléba mennek át és velamelyik 
ollani parochlán veszik fel az qgörög oriho- 
dox hitet. 

Heti szánmumk 12 olda 

börögnek és a hielogritákat, 
rotációsai helvettesitik. 

„Eberybodis" című lep tmely azt ije, hogy rekiált és érdemes ujra áltekinteni a 
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Egy nép a kinpadonl! 
Nem először irunk erről és - saj- 

nos - nemis utoljára. A jelenkor szel- 
leme nem változott egy jottányival 
sem, a faraói időök óta. Akkor is égre- 
kiáltott a 2zsidók szenvedése, amikor 
még az őkori népek primitiv körnve- 
zetében élt és most is égrekiált a ten- 
gernyi szenvedés, bár a piramisok 
helvét a felhökarcolók foglalták el és 
a harci szekerek helyett, tankok dü- 

a sajtó 

Izrael gyermekeinek jajkiáltása ég- 

világ zsidőságának jelenlegi helvzetét. 
Mindenütt komor felhők boritják el a 
horizontot és nagyon kevés helvyen 
szüremlik át egy csekélyke napsugár. 

Lóssuk csak Németországot? A 
dlcső" Harmadik Birodatmat, ahol épen 
négy évvel eze őtt vette át ura'mát a hitleri 
éra. Éo ölébre nemhogy enyhült, inkább 
erősődött a zsidőógyülölet. A nűürnbergi tör- 
vények a multépben még diffamálóbbak let- 
fek a zsidóságra nézbe. S e morális arcul. 
csopáshoz hozzájárul az Iis, hogy gazda- 
sági téren is mindinkább elveszti maga 
alatt a tolajt a németországi zsidóság. Az 
utóbbi időben számtalan tparvállalat és üz- 
let került árja kezekbe és ezek a poziciók 
soha többé nem szerezhetők vissza a esi- 
dóság számára. A gyülölet folyton erősődik 
és ugylátszik mindaddig tartani fog, amig 

a jelenleg alig négyszázezernyi zsidóság, 
vagy elvándorol, vagy a teljes megsemmi- 
sülés nirbánájába zuhon. 

Lássuk falán Lengvelországot? Mt- 
csoda enerala rezervoár ez a lengyel zsli- 
dóság immáron évszázadok óta? Ez a zsi- 
dóság tette lehetővé, hogy tengernyi érté- 
ket menekithettünk el erről a vén és bűnös 
földrészröl a tengereken tulra. Az amerikai 
zsidóság létének alapját adta meg, meg a 
palesztinai ujjáépités legjobb erőit. S amel.- 
let ottmaradt három és félmilliónyi zsidó- 

ság, rendkivül sok szellemi értékhel, de an- 
nál hiányosabb anyagiakkal. Ennek a zsidá- 
ságnak sorsa is szomoru és keserves. Na- 
ponta ujabb törvények és rendelkezések 
addtaak ki és a zsidóság olyan kétségbe- 
esett helyzetben van, amilyenbe még a kö- 
zépkorban sem vol!t. A lengyel slaehte 
uralma német mintára dolgozik és hogy t1öb. 
bet ne emlitsünk, a vágatási filaloni ,hu- 

.„manizmusa" pvégzetes csapást jelent a len 
gyel zsidóság millióira. 

Most az evakuálás programmja esz, 
amlvel iletékesek és illetéktelenek állan- 
dóan foglalkoznak és egy mihó zstdónak 
kitelepttését tervezgetik. ,Csak" két dolog 
hiányzik még a tervhez. Hogy hooa? És 
hogy milyen eszközötkel, mer! pénz slíin- 
csen erre a célra, Énség uralkodik a len- 
gyel róaákon a zsidő nincstelenek között, 
deprimált hangulat, kilátástalan jövő, érf. 
hető kétségbeesés, amelyből semmi remény 
nem dereng a jövő szempontjóból. 

És Szovjetoroszországban? Mi a 
Relyzet a fascizmus elenpó usás a szev- 
Jetek birodalmában ? ilt nem lahe! oagyon- 



elkobzásról beszélni, mert ezt 18 ébvel eze- 

bolbüűntetésre itélik a szombatot tartami 
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iBtt bégrehajtották zsidókra, nem-zsidókra 

paló tekintet nélkül. Elenben ttt egy pszi- 

eklkat sterilizálásról van szó. Az orosz 

hárommilliónyi zsidőóságot leamputálták a 

világ zsidóságának testéről. A ma élő zst- 

dóság összlélekszámának 200, át teszi ki 

az orosz zsidóság, amelynek minden kap 

csolatát elvágták ugy multjával, mini a fe- 

Jenkort többi zsidósággal. Az öregek, akik 

kihalóban vannak, még ragaszkodnak ugy- 

ahogy a multhoz és még a deklasszdlás 

keservességét is pállalják, de a felnövő uj 
generáció (1917–1937) mint egyed él ugyan, 
a többi protetárra! egynivón, azomban a 
zsidóság szempontjából, elveszett gyermeke 
fzrael törzsének. 

A romániai zsidóság helyzeféről 
mem szólunk, mert a saját helyzetüönkel 

jól ismerjük és ha a többi kelet és közép- 

enrópai zsidőságéhoz obiszonyitjuk, akkor 

nem szabad kéftségbeesnünk. Bár Vaido, 

Caza, Gogoa, Codreanu nem csak nevek, 

hanem mértfőöldkövek is, amelyek nem a 

boldogság felé vezető ut végcéljá! mutai 
Ják. Iakább annak ellenkezőjét. 

Csehszlovákiában Hlinka pártja fer 
jeszti az antiszemita mételyt és Henlein 

nemzett szocialista pártja Iis sok kellemet- 

lenséget okoz a szudétanémetek között far- 
jesztett poropaaanda miatt. 

Ausztriában a nacionalisták kthang- 

sualyozottan antiszemiták és még a katholl- 

kusok sem mentesek a hangos anfliszemi- 

tizmastól, kolott tudkatják a német páldá- 

pól, kogy a katholikusok sem kapnak kimé- 
letet a nemzeti szocialistáktól. 

Magyarországon a kormány aviltan 
nem andszemia, de annál gyülölködöbb 

hangot ütnek meg a nyilas és egyéb ke 

resztesek és kétségtelenül erőötelfes társa- 

doalmi és gazdasági anfiszemltlzmus oan. 

A haszáskeresztesek kimondottan uj Szeni 

Bertalan éjrFe htoják fel hibeiket és ha jog- 

vend is ban, gazdasági téren ,„Izrael faj 

kiáltása" teljesen indokolt. 

Olaszországban az elmult évben 

Mangzottak el előöször zsidóellenes hangok. 

Earinacci, a „Regime Fascista".ban német 

sugall nazásra, antiszemita hurokat kezdett 

pengetni és csak az angol olasz gentlemen 

agréemen! – huzza ki a kérdés méregfo- 

gál. Ezzel szemben a tripollsat események 

okoznak gondot, ohol az olasz hatóságok 

akaró zsidókat. 

Franciaországban is föbbet zsidóz- 
nak mostanában, mint régebben, amit oz- 

zal is lehet magyaráznt, hogy Léon Blum 

Zsidósága az amiszemiták malmára hojtia 

a bizet. Angliában letőrték, a zsidő fele- 

ségétől özoegyen maradt Mosley-t és párt- 

ját, de azért még mindég nem tekinthetjük 

az anliszomita megmozdulást teljesen le- 

építettnek. Belgiumban a rexisták hamn- 

gossága nem biziató jelenség és a német 

szellem" - meg a duruló márkák is érez- 

helő . Spanvolország zürzavarából is ki- 

aallatszik a Francoék zsidóellenes 

fiangja. 

Amerika sem mentes teljesen a gyű 

lölet hangjdtól, a „rádiópap" Caugblin is 

folyton agitál a zsidók ellen. Paraguay és 

Brazilia bezárta kapuit a zsidó beoándor- 

Vs ell és Délafrika ezüstinaesei sem 

szünnek agítálni a zsidóság ellem. Svyria 

és Irak arabjai Is az üldözők közé álltak 

és pbégül Palesztina eseményei se ma- 

vadlanak említetlenek a nogy felsorolás- 

ban. 

Izrael gyermekeinek jajkiáltása az 

égre kiált és többezer év után vérző 

valóság ma is a szenvedések árja, 

amelvy az egész világon szerteszőrt 

zsidóság soraiban örjöngyve pusztit. A 

világ összefogott a zsidóság ellen, a 

gazdagok ellen épen ugy. mint a sze- 

gények ellen és kelet népei, épen ugy, 

mint a nyugati népek. Van ahol a me- 

tódus enyhébb, van ahol nversebb. 

Németország és Lengvelország brutá- 

lisan, más országok bojkottok és tár- 

A szenvedések utját járja az egész 

zsidóság és külön-külön minden zsidó 

exisztencia. Ahogy a föld egyidejüleg 

saját tengelve körűül, forog a nap körül 

is, ugyanugy a zsidó szenved mint nép 

és szenved mint egvén. Egy egész né- 

pet a kinnadra vontak és amikor ul 

értelmezést kap az erkölcs és a mo- 

rál, amikor halálos csapást kap a hu- 

szindaralot int a zsidós 
London. A nagybritániai munkáspárt az- 

zal a kérdéssel fordult Bernhad Shaw hoz, a 

nyolcvanéves világhirá iróhoz, hog nytlat- 

kozzék a Paleszina bérdésben. Bernhard 

Shuw egy dramatizáli háromftelvonásos da 

rabban adott választ a kérdésre. Az „Evenirg 

Herald" közli most ezt és az első felvonáe- 

bon lelrja a Balfour deklaráció történetélt. 

19417-ben referálnak Ballournak arról, hogy 

egy manchesteri egyetemi professzornak fon- 

tos kémial találmánya van. Az atassé, aki je- 

lenti, megjegyai, hogy a kémikus zstdő s 

ezéri nem lehet a tordnak bemutatnt. Balfour 

kérdi, hogy Sir Herbert Samuel nem e zsldő 

és mégle a kabine tegja ? Akkor miért ne 

lehetne bemutatni a professzort. : 

A második felvonés három őrával később 

játszódik le. Welzmon dr. – mert ő volt az 

atassé állat jelzett zsidő tudós – megjelenik 

Balfour előtt. 
Előadta rendkivül fontos és világháboru 

A varsói városi tanács még 50'[al 

lanuár 1 én életbelépelt az uj vágatási tör- 

vény, amely kontingentálla a vágóállatok sz
á- 

mát, amelyet a 2sidő, karalta és mohamedán
 

lakosság igénybevehet. A bontlagentálás nem
 

veszi tekintetbe az!, hogy a zsidóság csa
k az 

állatok egyrészét élvezheti és a többi ré-z
t la, 

mint zsidó által elfogyasztottokat szám ta. A 

vajdaságoknak még jogukban éll csökent
eni 

a kontingenst, smelyet a törvény megenge
delt 

Ujabb megszonitások 
a lengyel vágatási törvénnyel kapcsolathan 

manum ugy látszik végsőt vonagk a 
snyugati kultura, akkor az emberi 

erkölcs első hirdetői, a zsidó nép mil- 

Hói mindenütt a keservek utját járják. 

De hinnünk kell abban, minden szen- 

vedés dacára, hogy az utolsó pillanat- 

ban gyözni tog az emberszeretet és 

jobb jövő virrad majd tizenhatmilliónyi 

zsidóságunkra. 

Bermard Shau világhirű angol iró háromfelnonásas 
ál Palesztina-igényénől. 
stkerét befolyásoló kémtai felfedezését, mire 

Ballour megkérdezte, hogy mit kér ezért? 

Nem kért pénit érte. Erre Bafour azt mendja, 

hogy ugy hallotte, hogy Wetzman zsidő. 

Miért nem kér aklor pénzt? Welzman kije- 

lenti, hogy értesülése helyes, mert ő valóban 

2sidő, de mécsem kér pénzt. Talán valan 

kitüntetést ? Welzman nemmel válaszol, Bal- 

four lord megkérdt, hogy mondja meg végre 

mit atar? Jeruzsálemet akarom! Erre azt vá- 

laszotta Balfour — Önnek adoml 

A harmadik felvonást önmagával kapcso- 

latban irja Shaw. Hogyan fogadta a Balftour 

deklarációt, mire azt mondottsa. Még egy 

Ülster! (Ulster északirocszági tartomány, ahol 

az angolok és irek között éles horcok van- 

nak [) 
Bernhard Shaw gunyos válasza jellemző 

az iróra, ki a zeldóság véres vereltékes erő 

feszítéséből — szindarabot farag. 

csökkentette a vágási kontingenst kéd 

vajdoság és a városi tanács együttesen 500fe.al 

redutálták a kontingeast területűkön. A zsidő 

lakosság erért száruyasállatok fogyasztására 

szorul amtért a szárnyasok ára egeszerre 

ez ügyben gyülést akart összehivnt, azonban 

a halóság nem engedte meg a gyülést, azzal 

az indoklással, hogy ez zavarná a közrende 

és ők ezzel a joggal élnek is. Igy a varsói 
és a nyugalmat. 

————— 

Nyolcuanüt zsidó kollekti 
Moszkva. Az oroszországi sajtó kim

eritő 

jelentéseket közöl a krimi zsidő tele
pitésekről, 

rámutalván a zsidő kollektiv farmok prospe- 

Htására. Nagy elismeréssel adóznak
 a Joseph 

Rosen vezelése alatt müködő Agro
 Jolnt mun- 

kájának. A lapok kif.jük, hogy a fa
rmok pros- 

peritása nemcsak a jó termésnek, 
hanem az 

amerikai támogatással működő Agro
 Jolnt erő- 

fesztéselnek Is köszönhető, amennyiben
 lénye- 

gesen bozzájárult a szölökertek, 
zöldségültet- 

vények és a zsidó farmok elektiromo
sltásának 

fejlődéséhez. 
A farmok minden tagjának átlagos 

repl 

bevétele meghaladja a ha' rubell, a
mibe nem 

számlílják bele azt a hét és félkiló kenyeret, 

amelyet a tagok naponkéni kepnak, sem azt 

Nyolcvanöt zsidő kollektiv farm müűüködik 

a Krimben huszeer zsldó farmerrel 
és 158.851 

hektár löldterületen. 5434 házuk van a fai- 

mereknek, mig 153 épületben lskolák, k
lubok, 

kórházak vannak. : 

Közigazgatási tekintelben 32 nemz
etl ta- 

nács irányílja a farmokat, amelyek együl
tvéve 

egy zsidő nemzeti rajont alkotnak. A formo
k- 

nak 69 zsidő népiskoláfjuk, 12 közép
ikolájuk, 

egy mezőgazdasági intézetük, hat kőrházuk, 

nyolc orvosi vándorközpontjuk, 36 klu
bjuk és 

sadaimi, gazdasági »hideg-pogromok- 

által nyilatkoznak memsg. 
számos társadalmi Inlézményük van. 

a részt, amelyhez a zöldségtermél ek
ből jutnak. 

fanm müködik a Hni 
4114 farmer marhatenyésztéssel foglalko 

zik, közülük 57 teljazdaságban specializélta 

magát. Ez a 114 farmer összesen 4805 maarha 

főlött rendelkezik. 29 farmer juhtenyésztéssel 

foglalkozik és 40 ezer állatjuk van. E enkivül 

a zaldó mogán farmerek birtokában 7300 szar 

vasmarha, 5000 más házlállat és 4000 szárnyas 

van. 1893 artézi kut látja el vizzel a farmokal 

A mlzet elektromos erővel osztják el a far 

mok közöt, 85 farm közül 55. ötteljesen elek 

tromositottak már. 

A zsidó farmok termése az utőbbi évek 

ben állandó javulást mutat. 

- A Huberman orchestert kövek 

kel dobálták meg az arabok. Jeruzs 

jem. Azt az eutobusd, emely a zenekar 

togját vitte a koncert köruton, Nablus melle 

kövekkel dobálták meg az arabok, Nehán 

oblakot is bezuztak, sebesülés nem törté 

Toscanini az utolsó pillanatban lemaradt 

haital utról és igy nem volt az aufobuszo 

Arra következtetnek, ebből az esetből kif 

lyólag, hogy az orab terroristák mindenkó 

pontosan érfesülnek arról, hogy mikor 
és h 

ulaznak zsidók az országban. 

300, al emelkedett. A clonista központi komít
é 

mben
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á Hua haja? MKMorpázik a fejbőre ? 

Egy klrályi ház, U gt 

amely 300 éve zsldóbarát 
A napokban volt az esküvője Jalionna 

trónörökösnönek, aki Vilma királynő után, a 
hollondi trónt fogja örökölni. A vőlegény né- 
met: Bernhard von Lippe Biesterfeld herceg, 
de remélhetőleg nem fogja a horogkeresztet 
propsagálni, amit a holloend nép nagyon nem 
szere!, de még a királyi ház sem. Erről irt 

a nagyobb tanulmány! D. S. van Zulden ismert 
ja, zsidő történelemtudós, „Oranje en Isrdüel" 
ló. cimen, amelyben az orániai birályi háznak 

a zsidősággal való kapcsolatalt irja meg. 
e- 1616 bon Moritz herceg részívett Don 
mi Samuel Palache marokkól zsidő követ teme- 
al- tésén, akit az Amsterdem melletti Oudeberk 

emetőben földeltek el. Ebben a temetőben 
á földelték el annak idején Moritz hercea ked 

elt zsldő udvari orvosát is, Josef Buerol, 
s0. akit Rembrand is többizben lefestett. Többiz. 
ur ben meglátogatlák az orániai házbeli királyok, 
gy az amsterdami zsinagógát. Julianna frónörö.. 
hol kösnő az utóbbi évben meglátogatta az am 
an- sterdami zsidő invalldus olthont, és Apeldoorn- 

ban a szellemileg visszamaradt zsidő gyer- 
ző mekek ollhonál. 
8- ltalában az orániai ház mindenkor zsidó. 

barát volt és Hollanda ama kevés országhoz 
tartozik, abol a zsidőknak jó dolguk van és 
csorbitatlan birtokában vannak valamennyi 

álla mpolgári jogailnak. 

„Elzsidősodott-e" 

a magyar föváros ? 
: 1935 év elején megjelent egy könyv, 
amelynek cime „Fővárosunk elzsidósodása" 

olt. Annak idején 20.000 példányban jelen- 
etlték meg és a pest zsidőség nem telt sem- 

it a lendenciőzus könyvecske ellensulyozá 
sóra,. Pedig lettek volna statisztikai adatok, 
amelyebkei érvelhettek volna: például szzal, 
hogy még 1920-ban 215.512 zsidó lal oti Buda- 

pesten (23.201,), addig 1930 ban 204 338 volt I 

a 

Megszünt 1i a korpázást, megállítja a hajhuást 
Minden gyógyszertárban és drogueriában kaphatól 

20.30/,). A moagyar főváros állal kiadoti ujabb ! vadtak az idők folyamán a többi népek közé. 
adatok szerint 1935 év végén 201.069 volt, 
tehát már csak 190[, zsidő, volt Budsapesten. 
Ma kevesebb zsidó él Budapestlen, mint 50-60 
évvel ezelőit. És a helyzet e téren lolyton 
romlik. A halálozások száma ls létszer annyi 
évenkint, mint a szüleléseké és ha nem roha- 
mosebb a fogyás, akkor az csak annak lud. 
ható be, hogy a vidélről még mindég ven 
kis felszivárgás. De ez is megszünik lassan 
hint, mert maga a magyarországi vidéki zsl- 
dősáég is lassan sorvad és puszful. Annyira 
kell küzdjön a létért, hogy az erősen belo- 
lyásolja a zsidóság szaporodási staliszükáját 
is. Az minden népnél ugy vean, - ha nem 
dekadencia felé halad - hogy szaporodását 
erősen delerminálja gazdosági helyzete. A 
pesti zsidőség is az egyik hive, ami eltekintve 
a zsidő lörvények szigoru tilalmát, még nem- 
zeli szempontból is sulyos csapás, ami leg- 
jobban abban a számadatban nyilvánul, hogy 
a magyar fővéros zsidósáagának létszáma foly- 
ton csökken. 23 2%[-ről 19*[-ra csökbent. Ez 
a hét szám, mi dennél löbbet beszél, de elég 
ha csak az! az egy szavát halljuk, ami ben 
nünket is megdöbbent: hogy a zsidóság Ma- 
gyarországon minden tekintelben egyre sor- 
vad... 

Már a nagymama sem elég.. 
A Berlinben megjelenő ,„Zeltsehrift fdr 

Ressenkunde" kimutatja, hogy mig a legutőbbi 
kétezer évben, az európal lakosság lélekszáma 
megtizszereződött, addig a zsidő lakosség 
csak háromszorosa lett, répi számának. Ezek- 
ből a számokból arra kövelkeztet a lap, hogy 
a vilégon éő tizenhotmillió zsidéságnak há- 
romszorosára tehetlő azok számoa, ahik beol- 

" Hülésecs 
nél, rheuma, köszvény és idegfájdalmaknál 
a Togal-tabletták gyorsan és biztosan hatnak. Togal nagy- 
mértékben húgysavoldó és bakteriumötlóő, a bajt közvet- 
lenül gyökerében támadja meg! Több mint 7000 orvosi 
vélemény! Egy kisérlet meg fogja győzni! Kérjen kifeje- 
zetten Togal-t, nincs ennél jobb. Kapható gyógyszertárak- 
ban és drogériákban 42, 14 és 3 tablettás csomagolásban. 

eícűségek- 

s. Dubnow: 

A hamis Messiás 
A szenvedések, melyeket a zsidőség év- 

szőzadok őta szakadatlanul viselt, a Messiásra 
való örök, szorongó várakozás, - földi nyo- 
moruság és belőle fakadt miszlikus remény- 
kedés: együtt alakitották ki a 17. század 2sidó 
lörténelmének fülledt és omor almoszférőját. 
Ebből a nyomott helyzetből, mint villamos Iel- 
hőből a szikra, lobbont ki hirtelen egy vj ra 
Jongó mozgalom; Törökországben egy kalan 
dos ember tünt fel, aki Messlásnoek tarfolta 
moagát és a zsidőság jelentékeny része, a leg- 
különbözőbb országokban, elMie hogy tölt 
n megvállás óróája. 

A 17.ik század derekán a kisázsjai Szmíir- 

svek nában álkaláros feltünési keltett egy Sabbataj 
nuzs Cebi nevü ifju, aki elmélyedt Luria kabbealisz- 
a ikus tanajba s mind nagyobb bizonyosséggal 
nelle lelemette ki megáról, hogy a zsidó nép meg- 
lehán váltásának ügyét ő van hivatva dülőre vinni. 
örtén Körülöttle csakhamar egész höre lámadi az 
adt fju miszükusoknak, alik tőle fenultak kabba- 
uszo át, bőjtnapolat rendeztek, időnként ünnepé 
kif yesen megmerilkeztek a lenger vizében és 
denk miszlikus zsolozsmákat éneleltek, hogy ,slet 
és h essék a Messlás érb ezését". A szmirnel rab- 

bikat nyugtalanítolta és felháborifolta viselke- 
désük; Sabbataj Ceoire kimondották a ,ehé- 

[ 

alko 
rálta 
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szar 
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elek 
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a 

Ebből a feltevésből kiindulva, arra a konklu. 
zióra jut a cikk irőjsa, hogy legalább 2 millió 
olyan ember él Némelországban, akiknek 
ereiben zsidő vér folyik, már pedig ezt kélt- 
ségtelenül csak az eselben lehetne megálla- 
pitani minden létséget hizáróan, ha nem har- 
madiziglen vizsgálnák meg az egyes emberek 
származását, henem hatodíiziglen. M! ebből a 
a tanulság ? Hogy a berlini őrület nem áll 
meg a nagymama, illetőleg az üknegymama 
faji tisztaságénak kikutatásánál, hanem még 
tovább akar menni, egészen a hatodik nagy- 
mamálg. Ahogy mi a német fojkutatási őrü. 
lelet ismerjük, ebből e felvetett tervből is 
valóság lesz. Csak az az örvendetes, hogy ez 
az ujabb őrület, nem érinti az igazi zsidókat. 
Nekik nem sok bizonyitani valójuk van. Zsidők 
- és punktum. Ec csupán az árjákat érdekllt, 
akik ezután megint szaladgálhatnak az anya- 
könyvi bivatalokhoz, hogy két, vagy talán 
még több századdal ezelőtt élt őseik vérliszta- 
eágát kutatgassák. A végén kiderül mejd, hogy 
Németországban mindenki zsidő (ahogy Orosz- 
orszég 160 millió emberéről is azt állitják, 
hogy valamennylen ommunista-zsidők !) ecsak 
három fajnémet van : Hitler, Göring és Cöbbels: 

A zsidő mentalitás hiánya. 
Hatalmas kötetleket irtak és irhainánk mi 

is arról, hogy mennyire imponál a zsidőság 
körében a tudás és a betü. Minden vagvon- 
nál és minden földi jónál többre becsülték 
évezredekkel ezelőtt is már a fudást! és a tu- 
dős embert állitották a társadalmi ranglétra 
legtetejére. A többi népek bizony nem ezt az 
elvet vallották. Ott kezdetben az volt a vezér, 
al inek legnagyobb és legkeményebb volt az 

el oda – ahonnan a mi zsidő őselnk elin- 
dultak. A tudást nem fekintik ma sem a ,„leg- 
főbb jőnak" és tekintélytadónak, hanem ellen- 
kezőleg, bizonyos neglígálás jár mindszoknak, 
akik a zseni tulfütöltségével, az elhivatottság 

hegyta szülőföldjét (1648 bon) és sok évig 
külföldön bolyongott: bejárta Palesztinát és 
Eg) iptomot is, mindenütt lenkadatlanul birdetve 
a mega isteni küldetését. Időközben nődül velt 
egy Sára nevü leányt, aki Lengyelországból 
menel ült el a Chmelnickij féle üldözés idején. 
Palesatinában melléje szegődött egy rajongó 
kabboeli-ta, Azzá! Náthán, oli nemsolára or- 
szágszerte „prófétálni" lezdte, hogy Sabbatoj 
az Istenküldöte Messlás, és a világ minden 
részébe szétlüldött lelkes levelelben felszőli- 
tolta a zsidő bitközségeke!, hogy tészüljenek 
a megváltás negy művére. És valóban a zsicő 
tömegek itt is olt is készülődni kezdtek. Mi- 
kor Sobbataj tizenbétévi vándorlás után vissza- 
tért Szmirnóba (1665), már hotalmas, ufjongó 
tömeg fogadta. „Üdv a Messiásnak, a mi ki 
rályunknak" kiáltásokkal. Az utcákon őrjöngő 
sokaság hoallgatta Sabbalaj „prófétálnak" és 
hirrőkeinek szónoklatait, akik bejelentették, 
hogy a Messlás Konstantinápolyba készül, ahol 
letaszitja trónjáról a szullánt és felszabaditja 
laráel országát. 1666 elején Sabbatsj réhány 
kisérőjével valóben megérkezelt a lörök fővá. 
rosba, Itt azorban a rendőrség elfogta őke! 
és Coallipoli külváros erődje nek börtönébe ve- 
tetle. Több, mint félévig raboskodtak i. 

Ezolatt az uj Messlásnek és elfogatásá- 
nak hire szertefutott az egész világon. A hol 
londi, német, angol, olasz és lengyel zsidó 
községekben sokon hittek Sabbataj küldeté 

m"-et, az mterdikiumot. Sebbalaj erre el- 

a hivők, mind a kétkedök küldöttségeket me- 
nesztettek Konstantinápolyba, részben, hogy 
üdvözőljék vezérüket, részben, hogy kikém- 
leljék és meggyőzödést szerezzenek róla, 
igaz e, hogy ő az Ég küldöttje. Küldöttség 
érkezett Lengyelországból is, melynek földjén 
csak nemrég zajlottak le a szörnyü ukrán 
pogromok, Sabbataj mindenb!t, aki csak elébe 
jarult, vigasztaló szavakkal fogadoltt és szzal 
bocsáltotlt el, hogy nemsokára klváltja az ö 
zsidó népét s diaszporából és bosszut áll 
ellenségein. Kijelentette, hogy ezentul felesle- 
ges a tisobeávi bőjt és kesergés, mert hiszen 
Isten küldöttje immár megérkezet és ujra fel- 
épiti Jeruzsálem szentélyét. Egy izben azonban 
veszedelmes látőgatója akadt: Nehemta Kó- 
hén lengyel kabbalista kereste fel és látoga- 
tása során meggyőződött róla, hogy Sabbataj 
hazug állmesslás, világszédelgő, akiben nem 
szabad hinni. Nehemitás feljelentette a török 
kormánynál a gal ipolil várban folyóő üzelme- 
ket, s ennek alapján Sabbatajt a szultán (IV. 
Mohammed) elé rendelték. Az udvar tisztfei 
most azzal fenyegették meg Sabbatajt, hogy 
a szultán fejét véteti vakmerő kijelentéseiért, 
melyelket ellene és más uralkodók ellen han- 
goztatoltt. Az álmesslást erre egyszerre el- 
hagyta bátorsága és őnbízolma; mikor a szul- 
tlán elé vezették, levette a süvegét és helyébe 
turbánt tett fel, annak jeléül, hogy áltér a mu- 
zulmán hlíre. Ez aztán valóban meg is men- 

sében, sokan kételkedtek benne; mos! mind telte a haláltól; török neve! adtak nek! és 

ökle. Később ez a felfogás, a társadalmi fej- 
lődéssel együtt kifinomult, de sohasem jutol!
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isteni szikrájával járnak kelnek az emberek !dlne a szenátasban az illető förabbi 
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között. 
Sojnos a zeldőság körében ez a betü- 

iszony? mindinkább tért hődl!!, ma már a 
zsidő flatalság közölt sem a tudással lehet 
imponálai, hanem a Iutballeredményekkel, 
vagy egyéb világhóditő nogy erőbifejtéssel. 

Mi ed aktualitást ennek a kis elmelut- 
tetásnak ? Semm! más, csak az, hogy egy 
magyarország! zsidő költő, Somlyó Zoltán 
nmem birta tovább a nyomor! és éhezést és 
Időnek előtte elköltözött ebből az árnyékvi. 
lágból. Pedig sok szépet irt, szivét és min- 
denre rezonáló zsidő lelkét vitte bele, a 
csengő sorotlba. Somlyő Zoltán halála egy 
plllanatnyi megállást követel, minden betürovő, 
de még minden betüt olvasó embertől is. 
Álljunk meg és gondoljunk kegyeleltel egy 
szerencséllen ember életpályájára, aki csak 
rövid ideig tartó boldogságot tudott juttatni 
együtférző lelkek számára, de egy falat ke- 
nyér nem jutolt neki. Hej, pedig, ha ,tőbb 
esze" lett volna, akkor a szegény költő cipő- 
füzőt, vagy kartont árusltott volna kicsinyben, 
avagy" nagyban és ma legalább egy sarok 

háza volna és bizonyára valamelyik templom- 
körzetben előljáró Igy csak a halhatatlanság 
után futott, mert kergette a tehetsége és 
szét a tévhitéért meg kellett időnek elötte 
a. 

- 

még egy zsidó szenátor? 

A legutóbbi ardeal! ortodok naggyülés 
egyik kormánytól követelt programpontja, egy 
ortlodoxk szenátor kinevezése volt, a román 
eszenátusban. Nem mondhatjuk azt, hogy a li- 
malne elutasltjuk ezt a követelést, mert valóban 
jól festene valamelyik zsidő orlodoxk korifeu- 
sunk, a szenálorok közölt, csak a következő 
szerény ellenvetésünk volna mégis : 

Etőször is, negyon problematikus, hogy 
a mai atmoszférában bármelyik kormány is, 
előmerne hozakodni egy ilyen inditvánnyal. 
Ugy véljük, hogy fjóidelg várni kell amig a 
hangulat annyira megenyhül a közéletben, hogy 
még egy zsidő srenátori képviselet a megva- 
lősulás stádtiumába jusson. De ha valami 
„ecsoda" folytán meg is történnék ennek a ké 
résnek elfogadása és jönne egy felszólitás, 
hogy tessék megnevezni, hogy ki lenne az, 
aki az ortodoxiát képviselné a szenátlusban? 
Zavaorba jönne az ortodoxia. Ki jöljjön? Egy 
rabbi legyen, aki természetesen birja az ál 
lamnyelvet, megfelelő méltőságteljes megjele- 
més és aki tud érintkezni is a felsőbb körök- 
kel. Ha körülnézünk, tudunk is ilyen főrabbit 
találni a troansylván rabbikar hözölt - de 
vajjon azt küldenék e be. 

De ha már ez is meg volna, akkor ott 

örnek alkalmazták a drinápolyi 
(1é66 augusztus). 

De még áttér ése után is sokan hitlek 
benne; számos h Íve volt, akiket vezérük kis- 
hitü árulása sem józanitott ki teljesen. Azt 
suttogták, hogy a Messiás csak szinleg, vagy 
Idelglenesen velle lel a mohammedán hitet, 
hogy ezzel más népeket is megváltson; leg- 
buzgóbb prófétéja, Azzá-i Náthán bejárla a 
török és olasz városokat és kabbalisztikus 
szellemű szónaklatokban bizonyitgatta, hogy 
mestere az Igazi Messiás. A török kormány 
azután, amikor észrevette, hogy Sabbataj kö- 
rül Drinápolsban Is zsidók csoportosulnak és 
valóságos szent kultusszal övezik a renegátot, 
deportálta Sabbalajt egy albán városkába, 
ahol az álmesslás elhaogyatottan, magányo- 
san töltölle élete hátralevő szakaszát és igy 
le hal! meg 1675 ben, ötvenesztendős ko- 
rában. 

Igy kavarta fel rövid időre a messlási 
mozgalom a teljes zsidóságot, a közeli meg- 
váltás délibábos és hiu reményelt keltve benne. 
Mikor Sabbatsj álmesslásvolta kiderült. vad 
kétségbeesés fogla el a asidő tömegeket min- 
denültt a világon. Szefárdok és askenárok kö- 

udvarában 

zőtt egyaránt megindult a régi rend lassubb 
vagy gyorsabb, de feltartőztathatatlan megla- 
rulása, mely nem is ért előbb végel, mig a 
teljes zsidő kultura ujabb forradalmi 
rázkódtatáson nem eselt át . , . 

meg- 

esetleg egy sok otta árán bejutott otlágt 
ember — és olyan furcsa iazultusban lenne 
része, miant legutóbb volt Niemerover sze- 
nátornak, a Cusa részéről. Niemerover dr. 
főrabbi tudja már a ,dőrgést", hiszen ott él 
értizedek őta, de mit tanne ilyenkőr egy ar- 
deali zsidő korifeus? Jobb nem is gondolni 
rá. De végeredményben kár a vitáért - Öön- 
magunkkal. Mert de sok időbe fog még telnt, 
amig az ortodoxtának szenátora lesz . . . de 
talán van még ennél is sürgősebb . . . mond 
juk talán, hogy legyen mladen ardeslt zsidő- 
nak, egy kis nyujodt exisztenciája. Ér annyit, 
mint egy szenátorl tisztség . .. 

A Baumgarten dil... 
Sok százezer zsidót lehetne örökre bol- 

doggá tennt, talán az összes nincstelen zetdé 
kon lehetne kitelepítéssel, vagy másképen 
segiteni, ha azt a péazt összetennék egyszer, 
amit zsidők, minden kérés nélkül. nemrzsidó 
célokra adományoztak. Nem akarjuk felsorolat 
a milliárdokat, amelyeket adtak, csak legfel- 
jebb annyi! jegyzünk meg, hogy még azt 
sem vennénk rossznéven és nem venné egyet- 
len zsidő sem, ha mindezért egy kis hála vagy 
elismerés járt volna azoknak akik adták, vagy 
az uódoknak, vagy a zsidőságnak. De semml 
hálát nem tapasztaltunk és erre etlatáns példa 
a budapesti Baumoarten dij kiosztása. 

Baumgarten Niador, a zsildő származásu 
alapitő halálának évfordulója alkalmából e 
nepokban összeült a legnagyobb magyar iro- 
dalmi alapttvány kuratóriuma, hogy megálla- 
pitsa az 1937 évre jutalmazoltt iróők névsorát. 
Az idén egyetlen zsidő irőt sem veltek fel a 
kimondolttan zsidő alapitványból valóő megju- 
talmazotltak közé, holott számos nyomorral 
küzdő szerencsétlen zeldő iró és költő ugy 
szenved és küzd a létért, mint a szerencséllen 
Somlyó szenvedett és éhezett. Különben a 
dilazotlak névsora a köretkező: Kodoltányi 
János, Gyerogyal Albert, Szabó Lörince, R2- 
ménvik Sádor, Itlés Endre, Hevesi András 
és Ripaich Ravmund. Ezek fejenkint 3000 
pengőt (kb. 100 000 lel) kaplak, mig Radnoft 
Miklós 1000 pengőt kapott. 

De a zsidő Baumgerten által alapitott di- 
jakból egyetlen magyarországi zsldő sem ka- 
pott - még a numerus clausus arányában sem. 

kgy jemondis — 
amelynek volt értelme 

Emlékeztetjük az olvasót, csak egy hétre 
visszamenőleg. Az Aguda vezérelnek kihellga- 
tása alkalmából, azt Férdezte a palesztinail ki- 
rályi bizottség: Mlért nem dolgoznak együltt 
a Mizrachlval? mire az volt a válasz, mert 
benne vannak a cionista szervezelben, már pe- 
dig ők nem dolgoznak a clonistákkal. 

Miért van hát tényleg benne a Mirrachi 
a clonista világszervezetbe, kérdezhetjük ön- 
magunkat? És rögtön megadjuk a véálaszt, 
egy konkrét, most történt eseltel kapc olatosan. 

Shertot, execulive tagot megtérdi a kli- 
rályi bizottság, hogy miképen követelhet a 
zsidóság állami elhalmszást, hiszen a szom- 
battal nagy bej lerne? Erre Shertok kijelenti, 
hogy bár a zsidők plherő nopja a szombat, 
de „erről lehetne csevegni". Rav Fishman, 
a mlizrachi részéről delegált executive tag, 
ezért rögtön lemondolt! tisziségéről és levele! 
intézett az Illetékesekhez, amelyben megindo- 
kolja lemondását azzal, hogy a zsidók minden 
körülmények között be kell tartsák a szom- 
batot, még az álami üzemeknél is. Erre 
Shertok rögtön levelet intézett a királyi bizott- 
sághoz, amelyben kimagyarázza szavait és 
megismételte azt, amiéri Rav Fishman lemon- 

belső harccal kompltkálni. 

dott. Fishman rabb! visszavonta lemondását! 
és a Mizrachi vezetőséje nyilatkozott, amely- 
ben nyillan hangoztatja, hogy a vpégső ig fogia 
tolytatal a harcot a kasruszéri és a szom- 
batért, de nem akarja a felenlegi helyzetet 

Kell e ennél több bizonyiték arra, hogy 
mlért kell a vallásos zsidőkaak benne lenal a 
szervezetbe ? Belülről lehet hatást elérnt, ki- 
vülről kevesebbet. Rav Fishman lemondásának 
volt értelme. Nagyon sok értelme volt. A szom- fol 
batért, a szent zstdő szombatért törtést és gél 
Shertok is megtanulto, - ha eddig nem tudta na 
volna - hogy a szombatért a lehető legin- de 
tranztngesebbnek kell lenni - még a ktrályit a 
btzottság előtt is ! Dbe 

Bá 
leg 

Egy elrabolt 
kalról zsidőgyermek é 
érdekes életregénye o 

A nagy angol és kalróil lapok mostaná- sS7 
ban hasábokon keresztül foglalkoznak egy ne 
zsidő ifju történetével, amelyet, ugy ahogy fel 
van egy film ársaság miat érdekes témát fel elr 
is dolgozhat. Legfeljebb azt mondanák, hogy mi 
egy kissé tihetetlen és nem lehetséges, hogy ka 
ez megtörténhessék. AÁm lássuk a történetet: 
a regény kezdette 1918 ban kezdődik. A kal- ro! 
ről zsidónegyedben étlt Silamon el Mighrabl, m 
akinek M iimun nevü filacskáját babonás anyja kö 
nagyon féltette és ezért gyermekét leányrua leg 
hában járatta. Az apa cigaretltáért küldte a jál 
hétéves gyermeket és onnan nem tért többé szi 
vissza - elrabolták. A gyecmeket hlába ka. ré 
tatták a kétségbeesett szülők, az apát a bánai or. 
ágynak döntölte és a sirba vilte. : 

A napokban Londontól egy elegáns fiatal- 
ember érkezelt Kairóba. Lakásadőnője épen 
akkor lépett a ftatalember szobájába, amisor 
az mosdott és az asszony, a fiatalember kar- 
lán arab feleket látott betetoválva. Hogyan 
került ez a jel, a londoni ijftu karjára? Egy 
olyan ember karjára, aki izzig vérig angol 
volt, hiszen Londonban nevelkedett. Ekkor el- 
mondotta, hogy ő tulajdonképen Kalróban 
született és épen azért jött Koirőba, hogy ki- E 
kutassa származását. Elmondta, hogy annyti a 
tud, hogy hétéves korában elrabolta egy el- 
gányasszony, és egy házba vilte, ahol ráeto- 
vált a karjára arab jeleket, megtévesztés cél- 
jából. Nemsokára angol turisták érkeztek a 
városba, akik közül, egy hölgy megvásároltla 
a fiut a cigányasszonytól és elvitte Londonba. 
Ot negyon jó viszonyok közé került, az asz- 
szony felneve te és amikor negykoru lett, az 
asszony azt a kivánságát fejezte ki előlte. 
hogy szeretné, ha egyik leányát elvenné fe- 
leségül. Házassága napján fedte fel előtte ne- kő 
velőan)y ja származásának titkát és már akkor el 
elhatározta, hogy felkeresi szüleit. Nemsokára e 
nevelőanyja meghalt és mert igen jómódau, é 
azonnal repülőgépre ült, hogy Londonból T 
Kalróba merjen. - 

A hir csakhamar szárnyrakelt a ketről 
zsidónegyedben. Egy pék visszaemlékezett a es 
tizennyolc év előtii rablás részletelre és el- kö 
vitte az iljut, az ősz öreg zeldőasszonyhoz, aki je 
azóta is síratja elveszett gyermekét. Az anya ke 
előbb bizolmatlanul fogsdta flát és csak e, 
akkor nyugodott meg, amikor fülében felfe . 
dezte azokrak a szurásoknak nyomátl, ame- . 
lyek azt bizonyitották, hogy kislány' korában , 
fülbevalót hordozolt. De még ez sem voli da 
elég nekit. Vérpróbát vétettek a legismertebb 
kairól speclelistával, aki megállapitotta, hogy 
az elrabolt Maghrabi fiu került meg Ily reaé- 
nyes módon, majdnem hét évtized után. Niu- 
csen boldogobb csatád most a kalról zsidé 
negyedben, mint Maghrabiék. 

Nedves. esős évszakban szedik áldozataikat a járványos betegségek. 
Használja rendszeresen a kellemesen illatositott 

SENLÁSLO-... 
fertöőtlenitö toalett-szappant, megvédi fertözések ellen 

Vigyázzon nehogy utánzatokkal kiszolgálják! 

Ilyen regényeket produkál az élet. 



Pemftl Seilcaru képviselő, a Curentul fő 
szerbesztője jelentékeny szerepet játszik a 
fobboldali morgolmak ideologiai előkészité- 
sében. Rendkivül tehetséges ujságiró és cikkei 
nagy olvasottságnak örvendenek. Ha fejvé- 
delmi alapon vérvizsgélatot cstnálnának nále, 
a cisány nemzetségből való származás nyerne 
belgazolást. De ő románnak vallja magát, 
bár arca a keleti származás minden jel 
legét, messziről orditja le róla. Hirhedt för- 
vényjevaslatának indot olásánál, két olot hoz 
fel. Az egyik, hogy az 1924 évi törvény életbe 
léptetésekor a közigazgatási szervek pem 
voltak felkészülve egy iIlyen nagy állami műü. 
nek a végrehajlására és ezért igen sok olyan 
személy nyert román állampolgárságot, ahik 
nem egyesitették magukban szoket a törvény es 
feltételeket, amelyek sz ükségesek voltak ennek 
elnyeréséhez. Az össz elrással kapcsolatos ter- 
minusok kélszeri meghosszabbitása pedig al 
kalmat adolt a törvény valóságos hijátszására. 

A második indok, hogy „ma midőn a 
román lfjuság soraiban komoly inteltektuális 
munkanélkikiség dul, oz állami, megyei és 
községi, volomint a magánvállalatokaál a 
legfontosobb posztokat oly emberek foglal. 
ják el, okiknek semmi közük ehhez az or. 

szághoz ; emberek, akik a törvénpy kijátszása 
révén concurrálnok a jogegyenlöségben az 
ország polgáraival". 

Reviziőt azon szerencsétlen 
hontalanoknak, akik önhi- 
bájukon kivül maradtak Li 
az állampolgársági lisztából 

Ez az utóbbi indokolás adja meg horak- 
terél ennek a törvényjavaslatnak. Ezi egyene- 
sen ugy lell értelmezni: hogy ki kell dobni 
a zsidókat még a magán bállalatokból is. 
Ez a törvér yjavaslatnak igazi célja, bár 
mily szép szavakba is kendőzik el az indok 
lési szövegber. Az utóbbi éviizedben minden 
kormány azzol akarta megnyerni magának a 

román ifjuságot, hogy „helyet kell leremfeni 
az ifjuságnak és munkaa kalmat kell számára 
biitosítani" Egyetlen szó sem esel! arról, 
heogy mi történjék az országban éö pégy 
miliió nemzeli kisebbségi pogárral? 
Hoegy ez igy van, legyen szebad bizonylta- 
nom, azzal a követelésünkkel, hogy mutassa 
ki e kormány az összes álloami, megyei és 

községi, valamint az állammal szerződési 
oiszonyban lévő oállalotoknál, mint a vosut, 
poste, hadionyag gyárak, stb. vállalatoknól, 

hoógy hány nemzeti kissebbségi ember von 
még szolgálatba és föleg, hány zsidó nem- 
zetiségü és vallásu állampolaár morcdbatott 
meg átlásában, melyet 1918 évben betől. 

tőti és hányot neveztek ki az utóbbi 40 
esztendöben ??? Hoa ezt a lisztát a kormány 
közzé tenné, akkor Pemfil Selcsruék nem ter. 
jeszthetnének elő ilyen törvényjavaslatot. A 
kolmány hlötelessége, hogy nunkaalkalmat 
teremtsen a feltörekvő ifjugeneréciónak. De 

ez a munkaalkalom egyformán illet! meg a 
nemzeli kisebbségtek ifjuságát is, hba az al 
kotmány törvény szellemében akarták megol- 
dani ezt a nagy szociális problémát. De Igaz- 
ságtalanság és jogtalanság morad mindenkor, 
ha ezt a problémát a zsidóság és a föbbi 
iumtélő nemzeti kisebbségek életlehetőségeinek 
a megvonásával akorják megoldani. Mi nyil. 
ten hezzájárulunk ahhoz, hogy a törvény ren 
des utján és nem hözigazgatási erőszakok 
utjén az állampolgári lisztából töröltessenek 
mindszok, alik abba cselérd ufon jutoltak be. 
Mem lesz senki közötünk, aki ezeknek vé 
delme érdekében szót emel. De erkölcsi kö 
lelességünk felhivni a kormány fgyelmét arra, 
nogy a lecsatott terűleteken tizezrek bvan 
vak, okik kimorodták a lisztából, okiknek az 
állampolgársági jogát formai okolból nem 
smerlék el, bár a törvényes feltételei meg- 
nnak ahoz, hogy az áliampolgárságot el 

llampolgársági revizió 
Irta: Dr. Klein Miksa Ugyvéd, Clu]l. 

(Befejező Vörlemény. 
Az uj törvényjavaslat indokolása. 

nyerhessék. Nem igozság az, hogy reviztőt 
követelünk azok ellen, akik csalárd ufon ju 
tottak be a lisztába, ha nem követelünk revi- 
ziót azoknak a szerencsétlen hontolanoknak 
az érdekében, akik önhibájukon kivül kima- 
radtok a lisztákból. A kettöt együtt és egy- 
szerre kell végrehajtani és igazságot kell 
fenni mindenkivel szemben. Ez a mli hövele- 
lésünk! Ezt löveteli a román államjog 
sirukturóájának a tiszteletel Csak is ez lehet? 
az igazi nemzett politika, de ezt paran- 
csolja a magasabb állami érdek is ! 

Hogy azonban reámutassak arra, 
minő sölét intenciók vezelték a 
vaslat beterjesztőit, 
orditó példával. 

hogy 
törvény ja- 

igazolni fogom néhány 

A közigazgatás nem revidiál- 
hatja a birói itéletet 

Az első szakaszban nem kevesebbel bö. 
vetel javaslat mint, bogy revitó slá vélesse. 
nek a birói itéletekben megáhopi ott állam- 
polgárságok is. A biről itélet tehát nem 
szentség többé. Ez!t moajd a prefectus fogja 
felülvizsgálni, vogy a belügyminiszter. Hol 
van a világon egy olyen jogállam, smely 
nem respektálná a jogerős birói Itéletet ! ? A 
román olkotmány a polcárok jogegyenlőségén 
és a törvények tiszteletén épül fel. Ha meg- 
döntjük a birói itéletek érvényességél!, akkor 
ledöntöttük ezen államnak egyik legerősebb 
monoarchikus pillérét és anorchiába döntött nk 
mindent. A kt 2igazgalás nem revidlálhatja a bi- 
ról Héleteket. A javaslattevők is éraik ezt a sulyos 
ellentmondást és ezért a második szakosz hi 
mondja, hogy a reviziós bizottságot az igaz- 
ságügy minisztérium fogja kinevezni a birák 
tagjai sorából. A blrói szervezettről szóló 
törvény megengedi ugyan, hogy uj speciális 
biróságok, törvény után olkottassanak. Meg- 
engedi, hogy a birák bizonyos hözigasgatási 
vagy pénzügyi funkciókat végez enek, mint a 
minő az országos vélesztások levezetése, az 
edő felszólemlési bizottságok elröbségel, a 
munka és mezőgazdasági bamaral választások 
megejtése stb., de nem lehet oly módon össze 
keverni a közigazgatási és birósági szerveze. 
teket, amint azt a javaslat a 3 szab asza óhafja, 
mert ezesetben batályon kivül lell belyezni az 
1924 évi törvényt, valamini ezen förvény re 
gulomentjének 53, 57, 58 szak asszalt, smelyek 
pedig a lonstituctó 133 §-val vannak összhang- 
ban. Egy ilyen törvénynek a megváltoztatása 
nem olyan egyszerü, mert ennek megelkotá- 
sánát az alkolmány törvény diszpozictióli szab- 
tak irányt. Nem lehet a javoslat 4 ik szakaszát 
ma végre hajtani, hogy s prlmária ajtaján füg- 
geszlessék hl vjra az állampolgársági listákat 
egy hónapra, hogy alkalmat adjon sz összes 
tisztviselőknek, rendörtiszteknek, hogy „közőlje 
gyanuját a belügyminisztertiummol". Hogy al- 
kalmat adjon bérmely magénosnak", hogy irás- 
beli, vagy szóbeli feljelentéseket tegyen mely. 
nek folytán a feljelentett személy állampolgár- 
ságát ma 18 esztendő után vjra kivizsgáliák, 
Ez a joabvaslat a denunciálásnok és a zsa- 
rolásnak pyujt tóg teret és csak arra jó, 
hogy nemzeti lMsebbségek százezreit molesz- 
tálni lehessen. 

Az állampolgárság nem lehet 

játékszere a neo-nacionalista 
pártok dühöngő kitöréseinek. 

Egy iIlyen törvény, mint eminő az állam 
polgárság elnyeréséről és elvesztéséről szóló 
csok egyszer szokás egy nemzet életében 

megollotni, és ez évszázadokra szól. Ez nem 
azonos az export és import szabályozására 
borott törvényekbel. Ezek közjogi tényeket 
vonnak htoatva szabályozni és miként nem 
lehet az olkotmány törvényt sem módosi- 
tani o porlamentt szessziok kénye kedbve sze- 
rint, hanem hörül van báslyázva különös kau 

Rádiótulajdonosok! 
A téli örömök zavartalan élvezetéhez hozzá- 
tortozik a Mfogástalanul műüködő rádló is, Ne 
mulassza el tehát Ön is rádióját a szenzációs 
teljesi ményüű 

DURA-OPTIMA- 
Fütőelemekkel, 

melyek az akkumullátort helyettesítik, sürgő- 
sen felszerelni. Ezen fütőelemeket nem kell 
soka utánnatölteni, sem savval, sem árammal, 
vagy egyébkén! kezelni és igy sok költséget 
és bosszuságol takarit meg. A bekapcsolásuk- 
tól teljes kimerültségig állandó és egyenletes 
fütőáromot szolgáltainak és zavartalan vélelt 
biatosítanak. Teljesítőképességük oly magas, 
emli az ellemgyártás terén eddig ismeretlen 
volt. Kiválóan alkalmasak minden fajta villamos 
készü ékeknél, melyek nagy terhelést igényel- 
nek, A nagyszámu fogyasztők, akik ezen ele- 
meket már hőnapok óta használják, legnagyobb 
megelégedésüket fejezték ki. Minden viszont 
elárusitlónál kophatók, technikai felvilágositá- 

sokkal rendelkezésére áll a 

DURA-MÜVEK R. T. Timisoara. 

tálékkal, melyek az alkotmányosság stabilitá- 
sát biztosítják a monarchiában. Ezek nem le- 
hetnek játékszerei a neo nocionálista pártok 
dühöngő kitöréseinek. Az 1924 évi törvény 
megadta a lehetőségét a listák reviziójának, a 
Büntető Törvénykönyv ide vonatkozó szokaszai 
a Parcheteknek is biztosítják a jogot, hogy a 
csalárd uton állampolgárságot szerzett egyé- 
neket meglehet fosztani sz állampolgárságultól. 
De menjfünk tovább a birálatban: Minek 

kinebezni birákból álló reviziós bizottságot, 
ha a döntés jogát nem a birákból álló bi- 
rottság ayakorolja, hanem a belügyminisz- 
térium ? Minő procedura az, amely megfosztja 
az egyént, akinek állampolcárságát vitatják, 
altól a jogától, hogy „nem hozhat fel uj bi- 
zonyitékot állampoloársága megállapitásá- 
nak tőrvényes feltételeire vonatkozólag". A 
Polgári Perrendtartások, de különösen a bün- 
tető perrendteriások a védelem szabadságát 
biztositják a megtámadottnak, hogy minden 
bizonyttékot felhozhat, amely vélt vagy valódi 
Jogénak bizonyítására szolgálhat. Ezek a bíz- 
tositétok közjogi fellegüek, gyökerük lenyulik 
az alkolmány talajába és onnan nem szak!t- 
hatók ki, ha egyben nem akarunk rést verni 
magán az alkotmány törvényen. De jaj annak 
az alkotmánynak, melyen ilyen könnyedén rési 
lehel ütni és jaj annak a nemzeltnek is, mely 
türi, hogy egész állami életének fundamenfu- 
mát, az alkotmányt, ily módon meglehessen 
sérteni. 

A javaslat a mostani idők 
egvik beteges tünete 

De még bornirtabb a javaslat 10 ik sza- 
kasza, mely bőrtönbüntetéssel kivánja suj- 
tani azokat a személyeket, akik ,„tudtak, 
vagy tudomással birhattak valamely személy 
állampolgárságának törvénytelen megállapi- 
tásáról és ozt nem jelentették fel a ható- 
ságnak'. Nem veszi ki belőle még azokat a 
személyeket sem, akiket a Bkv. még a tanu- 
vallomások bötelezetisége alól is kivesz. A 
komolyság rovására megy egy ilyen törvény- 
Javoslat, mely meg lelelő előkészités nélkül 
revi lót kivén egy olyan nagy horderejü köz- 
jogi mü fölött, mint aminő az 1924 évi tör- 
vény az állampolgárság elnyeréséről és el- 
vesztéséről. Ez a javaslat csak egy eélt tart 
szem előtt, hogyan és minő módon lehetne 
minél több it élő, az államhoz hüséges, az 
állammal szemben minden kötelességét telje- 
sltő nemzeti kisebbségi román állampolgárt! 
megfosztani az állampolgárságától. Oldalaka! 
töltene meg ha felsorolnám, hogy egy ilyen 
törvényjavaslat hány más törvényt törne át, 
követelné azok módosttását, ha a porlameni 
törvény erővel akarná felruházni ezi a javas- 
latot. De mi bizunk abban, hogy a kormány 
felelössége tudatában, nem fog engedni e 
jobboldali pártok demagógiáfjának, hanem 
respektőlni fogja a román állam egész jogt 
strukturáját, az alkotmány törvény alepján 
felépitett és a nemzet egészséges fejüdé-
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sét biztosttó törvényekel, mert ezt követelt 
meg a román állam érdeke, a nemzet be- 
csülete és Romántának nemzetkőzi pozictója. 

Nem felünk, hogy ebből a javaslatból tör- 
vény lesz, de figyelemmel kell kieérjük a sor 
sát és a felvilágositás fegyverével kell har. 

coljunk ellene, mert ezt a Javaslatot a mos- 
tant idök egyik beteges fünetének tartjuk. 
Nem a román néplélekből fakadt, hanem ab- 
ből a megmérgezett légkörből, mely hamta 
Jelszavakkal, az itt élő nemzeli kisebbségek és 
főleg a romániat! zsldóság életére tör. 

Mi az igazság ? 

Lehet-e kommunizmussal vádolni a zsidóságot? 
El van e zsidősodva Oroszország? - A szovjet anti- 
szemitizmusa. - A progressziv és a retrográd Károlyi grófok 

Ebben az esztendőben, ősszel husz esz- 
tendős lesz a szovfel. Nincsen időnk meditálai 
azon, hogy mlit végzett el ezalatt a szovjet. A 
kommúün hivei az egész világon szl irják, hogy 
csaknem tejjel mézzel folyő Kanaán, ahol egy 
uj tökéletes emberi társadalom épül ki. Az 
ellenzők ezzel szemben azt mondják, hogy 
nincsen semmi, csak éhség, rongyos ember- 
milliók, rendetlenség és rendszertelenség. Ob- 
jektiv véleményi még alig alig hallottunk, de 
ha a józan észre hallgatunk, azt kell mond- 
juk, valahol középen az igazság. Az bizonyos, 
hogy egy dezorganlizált, szétzüllött, tönkrement 
országot kezdtek el szervezni husz évvel ez- 
előlt és alkottak sok értékesel, amit a cár! 
uralom még száz év mulva sem valósított 
volna meg. Igy a népoktatás, közegészségügy, 
iparosodás tekintelében mintaszerüt alkottak. 
De még messzi vagyunk alttól, hogy jónak le- 
kessen mondani a helyzetet. De egy ilyen nagy 
átalakulás szempontjából husz év nem sok. 
Lényegében azonban bennünket nem érdelhlel. 
Mint zsidő lap, azt kell vizsgáljut, hogy ml! 
tgaz abbóől a „vádból", amelvet Hitler és az 
összes kisebb és világraszólő nagy antisze- 
miták kláltanak ki! neponta a világba,. Azt, 
hogy zsidő és kommuniste, vagy bol- 
seviki - egy. Nem tartanánk nagy szégyen- 
nek, ha Igy is volna, de nem igaz. S mert a 
tendencia olyan, hogy inkább excuzáloi kell 
magunka!, mint mellünket verdesni, azért álljon 
1tt néhány sor ennek igazolására. 

Mit ir Teodor Seibert, aki éveken 
át a Münchener Neueste Nach- 
richtene tudósitőja volt ? 

Seibert jobboldali lapnak volt tudósítőja 
és semmi okunk sincs rá, hogy adatait a zsi- 
dőságra nézve ,elfogulteknak" vegyük, főleg 
„jó" irányban. Ezért hitelesnek vehetjük mind- 
azt, amit a szovfetlorosz politika antiszemita 
jellegéről ir. 

Amikor 1925–26 ban a Zinovjev-Kamenev 
csoport belépett az ellenzéki harcvonalba és 
Stelin lépett előtérbe, a Kreml személyi polt- 
tikája egészen antiszemíta jelleget öltött. Az 
okot nem sikerüli megismerni, de lény, hogy 
a zsidő bolseviki vezetők valamennyien az el- 
lenzéken tüntek fel és ennek megfelelően a 
párt és az államvezetés személyi lisztálról le- 
tüntek. Selbert vidéken is utazol! és közhen 
provinciális bolseviki vezetőkkel tárgyalt, akik- 
től megtudta, hogy a zsidőkat tervszerüen re- 
kesztették ki a pártvezetőségekből. Később, 
amint tudjuk, annyira ment az ellentétek 
hMiéleződése, hogy Stalin kivégeztelte az ellen- 
zék vezérelt, akiknek tulinyomó része zsidő volt. 

Abban az időben, amikor Stalin erőtelje- 
sen küzdött Trocki és társai ellen, tudatosan 

türte, hogy a pártiben erősödjék az entisze- 
mita áramlat. Ha szavakkal tovább is osto- 
rozták az antiszemitizmust, a felsőbb szovjel- 
körök magatariása mégsem marad! hatástalan 
a zsidő tömegek előtt. Az uccán, az üzemek- 
ben, a mindennapi élet ezernyi megnyilvánu 
lási helyén gyakran felhangzolt a .zsidő" kt 
felezés és sem a rendőrség, sem más ható- 
ság nem lépett fel ellene. 1928-29 ben egé- 
szen nyilt zsidóellenes megnyilvánulások vol- 
tak. Megindultak ugyan a retoraiós perek, de 
ezeret eltussolai igyekeztek, mert kliderült. 
hogy gyalázkodásban és bántalmazásban a 
párttagok is, különösen az ifjumunkások lis 
résztvetlek. 

Mit irt a budapesti Uj Magyar- 
ságe-ban Károlyi Imre gróf és 
mi az igazság ? 

Nyolchasábos ciaket irt Károlyi Imre gról 
a budapesti szélsőjobboldali lapban ,„zsídó- 
ság és bolsevizmus" cimen, amelyhez az 

adatokat bizonyára a mult év őszén, a nürn- 
bergi pártinapon közölték, a zsidőság legna- 
gyobb és legádázabb ellenségei. Többek hö- 
zölt azt irje, hogy a ,népbiztosok tanácsában 
400, a politbüróban 320[,, a központi párt- 
bizottságban 340/, zsidó". 

Ezzel szemban a hfteles statiszttka mit 
mond ? 

A szobjet első diktátora Lenin, orosz 
nemesi családból származott, ftisztafajn 
orosz volt. Második diktátora : Stalin geor- 
giat tatár származás. A legfőbb kormáany- 
fórum, a Polit Bureau" tiz tagból áll. Egy 
zeidó ban közöttük, Kaganootts. A többiek: 
Stalia és Molotow georgiat tatárok, Wo- 
rosilob és Kalinin ukránok. Orfonikidze, 
Andrejev, Kosslor, Mikojan, Tsubat fehér 
oroszok. 

1935 ben a hetedik szovjetorosz kongresz- 
szus a népbiztosok tanácsát a következőképen 
választotta meg. Elnök: Moloftob. alelnökök: 
Mellock, Rudzutak és Antipos ukrások. Egy 
sem zsidó. 16 népbiztos közül, összesen két 
zsidó van. Ellenben a legfontosabb reszor- 
tok vezetől: Worosilob hadügyi népbiztos, 
Griako pénzügyi, Csernob földmivelésügyi, 
Lolow iparügyi, Bikob postaügyi népbizto- 
sok, valamennylen tisztafaju oroszok. A ko- 
mintern elnöke: Dimitroo, tisztafaju bolgár. 

Ezekből az adatokból is látha'juk, hogy 
antiszemita rémmese az, amivel a kismüveltségü 
tömegeket igyekszenek befolyásolni amely 
szerint, a tömegnek „nagy haszna" származik 
abból, haá antiszemlta lesz és nem engedi, 
hogy a ,„zsidő világuralom", bolsevizmus for- 
májában megvalósuljon. Oroszország a példa 
arra, hogy mennyire hazugság ez, aminthogy 
még a moagvarországi proletárdiktatura sem a 
zsidő Kun Béla, hanem a gróf Károlyi Mihály 
büne volt, aki átadta a hatalmat Kun Bélá- 
nak, aki! — természetesen - örömmeli kapott 
rajla. De ezért a komműn alatt kivégezték 
8%-a volt zsidő holott a numerus clausus 
arányában csak 50, kellett volna legyen a 
számuk. A luszok közül pedig 149 zsidó volt 
annak idején. 

Ha van is a zsidók között kommunista ér- 
zelmü, azt meg lehet érleni, elvégre gondol 
kozó, véleményinyilvánítő, érett emberek, de 
ahogy nem ,„bünös" egy zsidő sem a Rot- 
schiidok vagyonában és nincs hasznuk belőle, 
ugyanugy nem érinti és nem érintheti a zsidő 
ság zömél, azok ogitációja sem, akik a vi 
lág különböző részein a bolsevizmust propa- 
galják. Ha minden zsidő kapitalista volna és 
nem 800[, ban kimondolt proletár, akkor bizo- 
nyos, hogy kevesebb asldó találná igazságta- 
lannak a mal társadalmi berendezkedést mint 
most. 

Hogy mennyire nem minden muagyaror- 
szág! előkelő keresztény ember van egy vé- 
leményen Károlyi Imre gróffal, arra legjobb 
példa az, hogy nemrégiben szára ajtai Incze 
Kálmán, nyugalmazott vezérkari ezredes, neves 
katonai irő előadássorozetot kezdett „A bol- 
sevizmus Igaz! arca" cimen a pesti Vigadóban, 

amelyen többek között azt mondotie, hogy: 
aloaplatlan az a vád, amely a zsidóságot, 
elsösorban a magyar zsidóságot, a bolse- 

pizmussal akorja összeköttetésbe hozni. A 

bolsepizmus elleni küzdelemnek, nem sza- 
bad antiszemita irányba elfajalait. 

Egy ujségirő felkereste az ezredest oll- 
honában, aki még a követlkezőkeit mondolita : 

—- Tisztán jélremagyarázott és szeren- 

csótlen látszat lehet, azi a miaden realitást 

nélkülöző bádat kosácsolni a zsidóság ellen, 

mintka az bolsebista érzelmű volna. Épen 

augy oannak bolsevisták mindenüti, s ennek 

semmi összefüggése mincsen azzal, hogy 

valakt zsidó e, pagy 
egek urát. A háboru alatt bol elág 
mam zsidő fisztekkel és legénységge 
kezti és kljelentem, hogy ezek semmilyez:r 
tekintelben nem állottak hátrányban a többi 
más katonákkal szemben. Épen olyan köte- 
lességtudóak, bátrak, ottézek voltak, mint a 
tőbbie.. 

eee 

Amint az egész világon, ugy itt le talál- 
kozik a két pőlus. Az egy Károly! grót átadja 
az uralmat a zsidóő és kommunista Kun Bé- 
lának, a másik viszont a fojvédelem szélső- 
ségelben keresl meg lelki nyugalmát. A nyu- 
galmazott pest! vezérkari ezredes nem elfogult 
és tisztán látja a helyzetet, ezzel szemben sok 
éretlen gyerkőc büzbombákkal operál a pesti 
kávéházakban Sllveszter estéjén. 

Igy lehetséges ez a zsidóőság körében is. 
Ha van Is bolsevista érzelmü zsidő, épen ugy 
nem lehet általánosttani, mint ahogy nem bü- 
nös abban a ma Károly! grőfja, a tfegnap 
Károlyi grótjáért. Minden kompenzálódik, sől 
— rekompenzálódik, mert ez a világ rendje.. 

A tripotiszi zsidókat 
a nriivánossás előtt 
megkorbácsoliák 
Páris. Az olasz fennhafóság alatt álló 

Tripoliszból felentik ezt a csaknem hlihetetlen 
eseményt. December 16 án Tripoliszban, a 
város legnagyobb terén, óriási tömeg eléőtt 
három zsidó vezetőférfit nyilvánosan meg- 
korbácsoltak és addtg ütötték-berték öket. 
amig elvesztették öntudatukat. Másik két ve- 
zetől, csak azért nem korbácsoltak meg, mert 
orvosi vélemény szerint, testi állapotuk nem 
engedte meg, hogy ebben a testi torturában 
életveszély nélkül részesüljenek. 240 zsidő 
kereskedőt pedig letartőztattak. Dr. Prinner 
nevü német zsidő emigránst, aki tltakozott 
a kinzás ellen, letartóztatták, és deportálni 
foglák. 

Az esemény a fripoliszi zsldőság körében 
őrlási felháborodás! és rendkivül nagy elke- 
seredést keltett. Az esemény előzménye s kö 
velkező : Vellani olasz komltszárlus rendeletet 
adott ki, emelynek értelmében a zsldók höte- 
lesek üzleteiket szombaton is nyitva tartant. 
A rendele! elleni tiltakozásképen a tripoliszi 
rabbinátus bőjtöt rendelt el. A bőjt után, a 
zsidők kinyitották ugyan üzleteiket, azonban 
demostrativ módon, nem szolgálták ki a vevő- 
ket, akik szombaton vásárolai! akartak. Ezért 
fogták el és korbácsolták meg őket. 

A hirek szerint Róma főrabblja Davtd 
Prato, hirtelen Tripoliszba utazott. 

Az eljárás ellen a londoni, varsól és a 
jeruzsálemi zsidőság az oltani olasz konzulá- 
fusoknál tillakoztak és kérték ugy a brutalizá- 
lás, valamint a vallásos érzés megsérlésének 
beszüntetését. 

London. A nagy angol lapok részletesen 
foglalkoznak a tripoliszi eseményelkkel és azt 
irják többek közöltt, hogy nem lehet az olasz 
hatóságok zsidőellenességére következtetni a 

hét zsidő megveretéséből, mert ez elszigetelt 

jelenség. A „Dally Telegraph" ezt irja, hogy 
az a dekrátlum, amely a zsidő üzleleknek 
szombati nyitvaltartására vonatkozik, csak az 

európai negyedben lépelt életlbe, viszont a 

zsidólakta negyedekre nem, ahol a zsidők va- 

sárnap is nyilva larihatják üzleteiket. A hlva- 
talos olasz jelentések szerint azért büntették 
meg a zsidókat, mert elégedetlenséget szitot- 

tak a helyi hatóságok ellen. A ,Times" római 
levelezője szerint, azért történtek a bünteté- 

sek, mer! a rabbinátus bőjtőt rendelt el a 

nylivatartási rendelet miatt és példát akart a 

hatóság statuálni. Különben is csak" két zsi- 

dót Méltek el tiz tiz korbácsütésre, viszont szá- 
mos zsidő kereskedőt lelortőztattak. 

a 
Az ardeali zsidőság legkedveltebb 

találkozó helye Bucurestiben 

KATZ C. rostanrani 
Bucuresti, str. Carol 52. I. emelet. 
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Négüak" cikkelnek utánnyomását csakis a torrás 

mmwegfelőlésével engedjük meg. 

éntek : Seva! 3, fan. 15. 

Szombat: Sevat 4, jan. 16. 

Heti szidra: zz 

Heti haffóra: 337 k 

Szombat kezdete : 

üziet bezárás 452 
gyertyagyujtás 4.02 

Istentistelet kezdete 5.15 

Szombat betejezése 6.— 

Az ardeali ortodox zsidóság 
memoranduma Tatarescu 

miniszterelnökhöz! 
Az orth. Kőzponti! Iroda legutóbbi or- 

szágos gyülése alkalmából egy memoran- 
dumot fogadott el egyhangulag, hogy azt 
"Tatarescu miniszterelnök elé terjeszít és a 
főöbbi felelős kormányférfiakhoz is eljutatta 
kogy ebben a zsidóság sérelmelt sorolja fel, 
orvoslást kéroe számára. 

Alkolmunk van ezt a memorandumot 
most a ,Népünk" olvasóközönségével is meg- 
ismertetni, amely plasztikas képet és ke- 
resztmetszetét adja a romániat zsidóáság 
tétoróblémáinak. 
- A doecember 28 án és 29 én Clulon 

öősszedlt delegáfusi ülés, Excellenciás Urom- 
ak a következő panaszt és kérést terjeszti 
etb : 

14. Az utóbbi időöben országszerte hal- 
latlan éles sajtókampány indult a zsidóság 
ellen és nyitodnos űléseken is támadnak 
bennüaket, és minden kritikán aluli módon 

megállapitsuk, hogy ezek a rendszerint kül- 
földről támogatott akciók naprólnapra erös- 
bődaek. Nem szütséges, hogy ovaltásunkat 
az ilyen gyanusttásokkal szemben megvédiük, 
mer! hiszen csak a Bibliánkra kell hivat- 
koznunk amely többezer ép óta közkincse 
az embertségnek. Meggyözödésű k, hogy a 
demokratikus érzelmű néptőmegek lelkétől 
távol állanak ezek a szomoru megnyiloánu- 
lások. Annál is inkább bátrak ovagyunk ft- 
gyelmét ezekre a felenségekre felhibni mert, 
ktszen országunk alkotmánya által biztosttott 
áltampolgári jogok alapján kérhetjük, hogy 
odakatat méltóztassék, hogy ezek a zsidó 
ellenes kilengések és megnyilatkozások, 
amelyek a zsidó polgárok jogalt veszélyez- 
tletik, mielőbb megszünienek. 

De nem csupán jogokra hfoatkozunk, 
hanem Főexcelleciádnak humánus érzésére 
és. Gondoljon csak miniszterelnők ur arra a 
sokezer zsidó családapára, akik gondter- 
Nelten járnak csaoládjuk jövbje miatt, bár 
minden tekintetben eleget fesznek állampol 
gárt kötelezettségüknek és alázattal kérnek 
védelmet az ellenséges támadások ellen. 

g. Többezerébes dicsö séges multra visz- 
szatekintő zsidó hitközségeink nem csupán 
a zsidó hitközségi élet alapjatt képezik, ha- 

mem felbecsülhetetlen értéküű szolgálatot 
fesznek az dllamhatalom és a zsidó lakos- 

ápolására. Ezért is részesülnek időtlen idök 
éta az álamhatalom részéről támogatásban 
a zstdó hitközségek. Épen ezért érfhetetlen 

Badapestre utazók figyelmóbe ! 
Orth. kőser penziő Budapest 

központjában, Andrássy-ut 43. szám 
odern kényelemmel berendezett ragyogó 

Hiszta szobák, folyóvizzel. Kivánatra diétás 

konyha. Bővebb felvitágositással szolgál a 
tulajdonos: 

Friodman Józsefnó Kármal-pansio Andrásay-ut 4 
Telefon; 12-s9-G7. 

vagy Oradean özv. Strasser Ignátznő 

gyalázzák a zsidó vallást és sajnálattal kell 

ság közölti kapcsolatok fenntartására és 

Str. Nicolae lorga 17 szám alatt. 

NPüNk 
Vacg, sogy ezt a támogatást nagyrészt el- 
vonták a hitközségektő!, amely nem csupán 

hitközségeink és ballásank degradátását fe- 
lenti, hanem veszélyezteti ezáltal hitközsé 
gelnk létét, amelyre annál is iakább szűk- 
ség van, mert számos kulturális és pallási 
intézmény léte is ettől van fügaöbé téve. 

Kérjük ezért, hogy egykázunk szubben- 
ciólát, megfelelő összegben fonábbra is fo- 
Dyósitant méltóztassék. 

3. Kérjük az admintszíratlo hatóságo- 
kat oly értelemben utasitani, hogy azok, a 
hitközségek kérelmére, a kultuszadókat tör- 
vényes erősel behajthassák Ez a fogunk 
már régebben is megovolt és amelyaek szük- 
ségességét, minden kötelességétiudó zsidó 
szűtségesnek tartja. 
z4. A fransilbaniai zsidó hitközségek 

poltak az elsők, amelyek az államnyelvét 
bevezették, mint oktatási nyelbet az tsko- 
lákban és a legnagyobb áldozatokat hozzák 
azért, hogy gyermekeik az álamrezon ki- 
vánalmainak megfele ő oktatásban részesül. 
Jenek. Épen ezért érthetetlem számunkra, 
hogy az utóbbi időkben, minden indokolás 
nélkal, néhány iIskolánk nyiloánossági jogát 

megvonták, amelyek vallásunk legoltálisabb 
érdekeilt sértik. Épen ezért tiszteleltel hér- 
jük, régi iskoláinknak nyiloánossági jogát 

fovábbra is biztosttani és mindazon ujon- 

nan létesült zsidó iskolának nyilvánossági 
jogát megadal, amely a törsényes kellékek- 

tek megfelel. 
5. Gyermekeink a khözépiskolákban a 

szombati íráskésyszer alól nem mindenűütt 
nyernek felmentést, ezér! sokezer adófizető, 
állampolgári kötelezettségeinek pontosan 
eleget tebő zsidó polgár nem járathatja 
ilven iskolátba cvermekeilt. Épen ezért alá- 
znítal kérjüt Excellenciádat, aogy odahatni 
méltóztassék, nogy vallásunk eme funda- 
mentáris alaptörvényett átlépni ne kénysze- 

rüljenek és a zsidő szű ötnek módjuk legven, 

gyermekelket vallásos szellemben mebelni. 
6. Az ortodox zsidóság kü öa képovise- 

letet kér a szenátusban, amely az ortodox 
szervezet autonom jogatkoz tarftozik. 

Excellenciás uram I Mindezek a panda- 
szok, vallásunk olapoető fételeit érintik és 

kérjük azok mielőbbi tellesítését. Miadany 
nyian készek pagyunk arra, hogy országuek 

javdéri mindent megtegyünk, hiszen élet- 

sorsuk, a hasa boldogu ásábal szoros kap- 

csolatban van. Kérjük Excellenctádat, hogy 

leayen kéráésetlnk teljesitésében segitsé 
gűakrel .... 

A memorandumot Dr. Krausz Jlózsetf 
alba jultai 1főrabbi nyultotta be elfogadás 

véget! az ardeali orth. Központi Iroda ülé- 

sén, amelyet a ragygyülés egyhangulag 

magáévsá tett. 

- A bucovinai Straja községben 

pánik uralkodik. CerndufI. Rádáuft me. 
gyében levő Straja községben pánikhangulat 

uralkodik a zsidő lakosság körében. A mult 

év jullusában történtek már excesszusok és 

már akkor számos zsidőellenes megnyilvánu- 

lást tapasztaltak a felheccelt tömeg részéről. 

Le is tertlőztattak annak Idején néhány Izgatót, 

de rövid idő mulva, ujra szabadiábra helyez- 

fék őket, anélkül, hogy bárki ls tudta volna. 

folyik e ellenük eljárás, vagy sem. Most fel- 

szólították ezek a zsidő lakosságol, hogy vagy 

eltávoznak ké! héten belül a helységből, vagy 

megrohanják házaikat és elkergetik őket onnan. 

A zsidők erre fel elbarrikádozták házoika', 

ablakaikat bedeszkázták és nem tudnak járni 
kenyérkeresetük után. A cernáufl zsidő festü- 

letek és lapok felhivják erre az anomáliára a 

hatóságok figyelmét és kérik, hogy erélyesen 

lépjenek fel az igazgatók ellen. 

— Házasság. Sohmiedt Izsák keres- 

kedő, a cluji szefard hitközség alelnöke és 

Grosz Marglt urnő házasságot kötöttek. 

A Public Order Bill január 1-én 

életbe lépett. Londom. A „Bubic Order 

Bill7, amely lehetetlenné teszi az antiszemita 

propagandát Angliában és az angol fascisták 

ellen hozták, január 1 én lépett életbe. A tör- 

vény megtiltja az egyenruhák viselését és 

megtiltja a félkatonal alakulatok létesítését, 

amelyeknek polika! céljuk volna. 

es 
Veayen, Nesculap 
edüalp betétet , 

— Mosley folvtatja propagandáját 
a palesztinai rendőrség körében is. 
Jeruzsálen Az angol hatóságok megátllapl- 
tották, hogy Mosley elárasztja propaganda ira- 
tokkal Balesztinát. I Albina kereskedelml 
ügynök jeruzsálemi címére rendklivül sok Irat 
érkezelt. Megállapttolták azt is, hogy a leg- 
felsőbb arab bojkott bizottság és a Mosley 
csoport között szoros kontattus áll fenn, s 
innen kapják az arab lapok is a szükséges 
zsidőellenes propaganda anyagot. Különösen 
gondot obkoz a legfelsőbb köröknek az, hogy 
Mosley propagandája nam kiméli az angol 
rendőrséget sem és oll is igyekszik htveket 
szererni magának. 

– Önhibáján kivül elvált, 31 éves, 
izr. érettségizett, csinos és fess urlasszony, 
kinek készpénzben és lagatlanban mintegy 
800.000 lei vagyona van, magának férjet, 
leánykájának pedig spát keres, oly intelligens 
egyén személyében, kinek existenciája van. 
Közelebbii „lultla" agenturánál Culj, Calea 
Regele Ferdinand 116. 

— Kormánybiztos vette át a varsói 
hiiközség vezetését. Varsó. Január 4 én 
átvette a kormány rend letére Maiuricy Melsel 
kereskedő a hitközség vezetését. Egyidejüleg 
egy tizenkét tagu tanácsot is belktattak. 

—- 26 éves, izr. vallásuú, Jó családbéól 
való, iskotázott, tfalmudtudó fakereskedő, meg- 
felelő hozománnyal nősülne. Erdeklődők (or- 
duljanak „Julits? acenturához, Clul, Calea 
Regele Ferdinand 116. 

—– Az Aguda hasznot akar huzni a 
KKL. ideiglenes betiltásából. Cersáull. 
Az itteni „Agudasz Jiszroel" vezetőil házról- 
házra járnak és a zsidő lakosság tigyelmét 
arra a körülményre, hogy a KKL berselyeket 
bevonják, mert nem szabad gyüjtent erre a 
célra (megjegyezzük Itt is, hogy a iilalmat már 
visszavonták) és elhelyezni Igyekszenek a Ka- 
ren Hotora perselyekel, amelyek agudista 
célok szolgálatában állanak. Természetesen az 
Aguda ebbeli ténykedése nagy felháborodási 
kelt a bucovinal zsidóság körében, mert egy 
zsidóő testületnek nem szabadna tőkét ková- 

csolni, abból. hogy egy félreértett hatósági 
intézkedés követlkeztében, egy olyan nagy és 
világszerte tiszteli és elismert cére, mint a 

KKL. idelglenesen nem volt szabad gyülteni. 

- A tőkése bevándorlást is meg- 
neéhezitik Palesztinában. Varsó. A lengyel 
zsidő sajtó panaszkodik, hogy az angol ható- 
ságok nehézségeket okoznak a tőkések beván- 
dorlásánál is, akinek legalább ezer fontot kell . 
felmutatni. Azt követelik tőlük, hogy kimutas- 
sák, hogy a pénz még a lengyel devizatörvé- 
nyek ujabb rendelkezésel előilt került ki az 
országba. 

Porzsaszőnyeget, gyapjuionalakat 
bizalommal 

Schulhot Emilné-tőöl 
vegyen 

ORIENT 
sSzövöiskola Oradeca 

Ser. Ep. Ciorogariu 14. 
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– A németországi Mizrachi kon- 
terenciája. Beriun. D. cember 26.én orszá- 
gos konferenciát tartott Lipcsében, a függet 
len németország! Mizrachi országos szerve- 
zet. Az egyes kérdésekről részletes vita volt, 
Igy a polltikal helyzetről (Palesztinai politiko) 
az egyes helyi szervezetek munhóájáról, az 

lIfjusági muntáról, az asszonyok megszervezé- 
séről. Torgyaltak a Brit Chaluzim Datiim, a 
Brit Honoar és a Mizrachi ereci munkéjáról. 
A vita folyamán sokan szólottak a kérdéshez, 
de röviden, mert Igen rogy volt a tárgysoro- 
zet. A konferencla végül egy nagy cionlista 
demonstrációval zárult. December 29 én és 
30 án a Zelré Mizrachi honferenclájál tarfot. 
ták meg, amelyről még beszámolunk. Körül. 
belől száz helyi csoport! volt az ifjusági 
Mizrachi konterencián. Két éves munbapro 
grammot dolgortak M mojd, amely irónyvona- 
lat fog adni a németországi Miarachi szer- 
vezkedésnek. 

—– Szinmü a felekezeti megértésről. 
A zürlchi Schauspi lhousbon bemutották Eltse 
Lasker.Scbüler, a khiünő német zsidő költőnő 
„Artur Aronymus és olyái" cimü drámáját. 
Kis westfalilal városkébon történik a dráma 
cselekménye, mely a zsidő és keresztény fe- 
lekesetek 1 özti vallás! törelmességet viszi szin- 
padra. Az egyik jelenet a széder eslét jelen!ti 
meg, melyen a zsidó család lörében résztvesz 
a paderborni érsek is. A darebot eredetileg a 
berlini éllami szinhárban oakarták bemutotni, 
de közben rendszer áltozás követlezett be, 
melynek szellemével nem egyezetlt meg a 
vallási türelmesség hirdetése. 

– Eljegvyzés. Keln laonátz marghitai 
nyersbőrkereskedő leányá! Bőskét, eljegyezte 
Grünfeld Vilmos kereskedő (Huedin) (Minden 
külön értesités helyet!.) 

– Letartóztattak egy pogromvezért 
Lembergben. Lemberg. Az meni rendőörség 
szomboton elfogta és letertóztatta s „Bratnja 
Pomoc" ifjuségi egnyesöle! eh ökét Maryan 
Wardynskyt, aki tulajdonl épeni szerzője a 
pogrom kilereéselnek, amelyek az utóbbi 
időben a lembergi egyetemen előfordultak. 

- Vallásos szerény, jónevelésü, in- 
telligens 26-30 éves leónyt, vagy fiatal asz- 
szony keresek 41 éves hiünő exisztenciável 
rendekező vallásos jólelkü rokonom részére, 
kinek legalább 800.000–4.000 000 lel kész- 
pénzhozománya var. Csakis komoly, fénybé- 
pes és teljes címmel ellátott ajánlatot veszek 
ügyelembe. Ügy nökök hizárva. Ajánletlok a 
kiadóhivatalba „Tisztességes" jeligére kéretnek. 

– Wegdwood interpellációja Fauzi 
ügyében. London. Weodwood ezredes in- 
terpellációt legyzett be az alsóházban, amikor 
is megkérdezte a minisztert, hogy Igsz e az, 
hogy egy 500 főből álló iraki arab banda, 
Faul vezetésével megszervez Őődött, hogy on. 
nan Transjordániába menjenek, az angol csa 
patokat nyugtalanitani. A külügy miniszter azt 
válaszolta az interpellációra, hogy azonnel in- 
tézkedik, hogy bevizsgáljak az ügyet. 

—– Miért büntetnek Németország- 
ban? Berun. A kötlheni biróssg elé herült 
két zsidó és egy árja mogánember. A vád 
ellenük az volt, hogy a két zsidő levágásra 
alkalmas nyulak elodását hirdette egy olyen 
lapban, amelyben zsidók nem hirde hetnek. 
A nem zsidó magánember félrevezette az il. 
lető ujség kisdóhivatalát és ugy odla be a 
hirdetést, mintha az a sojátja lett volna. Ezért 
a „főbenjéró" bünért, a birőség az egyik 2sl 
dől és az árlát hathat heti, a másik zsidót 
négyheti foghárra büntette. 

Az ardeali zsidók találkozóhelye! 
Megnyilt 

ERKOVITSNÉ 
(Oradesról) 

orth. kóser éttarma 

BUCUIRESVTI, 
Ster. Lipscami 7. 

Socec hátamögött. Postavámmal szemben. 
Eleörengu erdélyi konyha 

– Franciaország és Törökország 
között konfliktus támadt a szandzsák 
ügvében. Parts. Konfádtus tört ki Froncia. 
orszag és Törölország között, ez uj szirlal 
állammal kopcsolatban, az Alexandrette szand- 
zsák körül. A dilferenciát a Nepszövetség elő 
terjesztették, hogy az döntse el a honfliktust. 
De ezt nem tárgyalták a rendkívüli üléssza- 
kon, amelyen a spanyol eseményeket tárgyal. 
ták, honem az 1937 január 17.én összeülő 
rendes nmépszövetség! ülésszakon. A Íroncia 
delegéció, amelyet Vienot államtitkár vezet, 
azt fogja ajánlani, hogy küldjenek ki egy bi. 
zottságot a Közelkeleire, amely az összes 
kérdéseket bevizsgálja majd, többek közöll a 
sziriai kisebbségi kérdést is. Az uj szir köz- 
társsság kisebbségei mint a druzok és alulták 
kljelentették, hogy megelégszenek egy megfe- 
lelő autonomiával az uj állam kerelein belül, 
de pontosan szebályozni akarják az államhoz 
való viszonyukat is. Ezzel szemben a moha. 
medán és keresztény lakosság közöti Beyruth- 
ban és másuti is, negyobb ellentétek kirobba- 
násától tertanak. A szirlai zsidóság helyzete 
egyáltalán nem biztató, a különböző felmerült 
nehézségek miatt. 

— Konfiskált német zsidő vagyon. 
A thöringiti Suhl városban levő fegyvergyárat 
az állam bisajátította azon az alapon, hogy a 
gyár tulajdonoss, Arthur Simson, „törvénytelen 
jövedelmet huzott és szociális kötelességét 
elhanyagolta". A meinengeni törvénysz ék mos! 
hozott itéletet ebben az ügyben. A külföldön 
tertózkodő Simson ellen egyelerő beszürtették 
az ügyet. Érvényben morad azonban az ellene 
bibocsátott körözőlevél és a vagyonával szem- 
ben alkalmazott elkobzás. 

– Meghalt N. E. B. Ezra, a sang- 
hai zsidó ujság szerkesztője: Sanghal. 
A napokban meghel itt 56 éves lorában 
N. E. B. Ezra oz ,„lersel, s Messenger" zidő 
hovi folyóirat alepitőja és szerkesztlője Ezra 
1904 ben salapitot a lapját. volt a Jewlish 
Telegraphile Apency távolkeleti tudósítója is. 
Ugy ismerték, mint a „zsidő fradiciók bátor 
bajnokát és a zsidő nacionalizmus fellerős 
birdetőjét". 1934 ben, amikor lapjónak 30 éves 
jubileumát ünnepele, Csangkalsek moersall és 
az elhunyt kinai köztársasáot elnök, Dr. Sun. 
jatsen, valemint Dr. C. T. Wag volt külügymi. 
niszter, meles hengu levelekben gratuláltak 
nek! a jubileumhoz. Az elhunyt erélyesen 
hercolt az orosz emigránsok által Kinában 
propagált zs dóellenes tendenciák ellen. 

- A Stürmerte kitiltották Hollan- 
diából. A limburgi Venlo hözségben elfog. 
tek egy asszonyt, akinél nagymennyiségűü ,S dür- 
mert" találtab, hogy szoket terjessze Hollan 
diában. Az asszonyt elfogták és áttették a ha- 
táron. 

Fajgyalázási perek Németor- 
szágban. Bertin. A düsselfordi büntetőka 
mora egy 39 éves zsidőt, aki árja nővel foly- 
tatotlt viszon t, fojgyalázás címen három évi 
fegyházra büntetett, az anyát pedig, aki leá- 
nyának ezt az üzelmét elősegíitette, eny évi 
fegyházra ttélték. - A „Jenalscher Zeitung" 
december 18 iki számában közöl egy fajgya- 
lázási pert, amelyben egvy 35 éves zsidót el- 
iléltek szintén fajgyalázosért 3 évi fegyházra. 
– A „Badischer Presse' december 16 iki 
számában közli egy zsidő elitélését egy év és 
két hőnepi börtönre ugyancsak fajgyalazásért. 
— Ugyancsak Kölnben is folyt egy ilyen per, 
ahol szintén három évi fegyházat kapott a 
zsidő „fojgyalázó". Volamennyi elitélt még 
politikat jogainak öt évre való felfüggesztését 
Is el kell szenvedje, 

– Hány kitüntetést kaptak eddig 
angol katonák Palesztinában? Az an- 
gol olsóhazaan Sir Robert Yoong azt a kér- 
dést intézte az admiralitás első lordjához, 
hogy mennyi kitüntetést osztoltak ki eddig a 
katonák közőtt, akik különös szolgálatot telje- 
eltettek Palesztinában ? Sir Sámuel Hooare, 
az admiralilás első lordja azt válaszolts, hogy 
a nyugtalanságok idején fanusitolt különösen 
bátor magatartásukért, a királyi tengerészet 
egy tisztje, egy altisztje és egy muagasrangu 
tengerésztiszt kapott kitüntetést. A további 
hitüntetéseket, a légügy! marsall és a paleszti- 
nai katonai főparancsnok előterjesztésére fog- 
ják megadni, az arra érdemeseknek. 

tt 

ha 

"Raso-Pastá"-t 
használ! 

Gyártja: 

Inan Ereckner S. n. 
Alba fulia. 

— Mit szabad előadni a német zsi- 
dőknak ? A berfini zsidó Kulturbund legkö- 
zelebb Kingsley amerikai iró Orvosok" 
elmü darabját mutatlja be. Februárban Hündel 
orstorluma ,Ilarael Egyiptombon" kerül elő- 
odásra. Márciusban Mahbler ,Dol a földről" 
című szimfontláját adják elő. Mendelsohn 
„Szenlivé néji- álom" clmű mücve, Molnár ,Nagy 
szerelem" cimü drámája is szerepel az ér- 
dekes programmban. 

—– Meggvorsitják a narancsexportot. 
Jeruzsátem. Az arab eltrus-termelők felszén- 
tást koptak a szfrájt bizottságtól, smelyben erra 
kérik őket, hogy a naranrcsok leszüretelését és 
elszállítását olyképen intézzék, hogy azt leg 
később februárra belejezzék és nem ugy mint 
másévben, amikor márcjus végélg folytatták. 
(Et ből arra következtetnek, hogy méáreiusza 
ujabb eseményeket várnak, amelyek akadá- 
lyoznák, az expor! sima lebonyolitását). 

– Az angol-olasz tengerészet 
egyezmény hatása Palesztinára. Roma. 
Az olaszországi zsidóság nogy örömmel fo- 
gadta az angol olasz tengerészell egyezmény 
megkötését. Az első közvetett hatás abban fe 
mutatkozik, hogy a németek részéről inspirált 
antiszemita propaganda alábbhagyott az olesz 
sjtóban. Palesztina szempontjóból különösen 
fontos ez az egyermény, mert ezzel hki van 
zárva annak a lehetősége, hogy egy olaesz 
angol konfliktus esetén, hadizóna legyen Pa- 
lesztina. Ezentul nem lesz az olaszoknak szük- 
sége arra, hogy az arabok kegyeit keressék. 
Végül az olasz palesztinal kereskedelmi kep- 
csolat ujrafelvétele, amely az abesszin háboru 
óta megszünt, ujrs aktiv lesz és ez Is hasz- 
nára lesz a palesztinai gazdasági életnek,. 

— Fantasztikus hirek a bécsi Rot- 
schildokról. Edword volt angol hirály tar- 
tózkodása Rotschild Jenő báró kastélyában a 
fontasztikus hirek egész tömegét váltotta ki a 
zsidő sajtóban. A londoni Jewisk Weekly" 
többek közt azt irja, hogy KRotschiid Jenőné, 
miután Schönborn gróflfal kölöt házasságát 
felbontották, visszatért a zsidó hitre és ma is 
vallásos zsidóő nő. Családi néven Wolífnak 
hivják. A ,Jewiah Tribun" azt Irja, hogy Rot- 
schild báróéknál péntek este és szomba en 
nem főznek, ezért bellett Edward herceg pén- 
tek éjszaka megérkezésekor Bécsből hozatni 
friss vacsorát. 

- A német sajtó és Edward. Lox- 
don. A német s jtó, amelyet felsőbb helyről 
irányltanak, egyéltalán agyonhallgatta a le- 
mondott Edward király ausztriai tartózkodásál 
Ezt orra magyarázzák az angol fővárosban, 
hogy Edward egy zsidő bárónál szállt meg és 
egy zsidó professzorral kezelteti magát. Nem 
tudják mi épen ,„adják be" ezt a náci publi- 
Humnak. Ezért hallgattat róla a német propa- 
gandamlinrisztérjum. 

Epilepsziában szenvedők 
A világhirű amerikai DONHIDE" a bécsi 
Wagner-Jauregg klinika véleménye szerint az 

minden más kezelés eredménytelen maradt. 
Postán 200.- lei utánvéttel endelkhető: 

Császár gyógyszertár, Bucuregti, Calea Victoriei i24. 

epllepszia összes olyan eseteiben Is használ, hol ! 
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A XVIII-ik század egyik legkimagaslóbb rabbijának 

1mathan Eyhenschütznek izgalmas vándonlásai, 
rrggényes élete, harcai a kon rabbinagyságaival 

és a pápával 
Evbenschützöt a Sabatai Cewi álmessianizmus követésével gyanusitották. - 

Egy talizmán inditja meg a harcot. - Jakob Emden a kor másik rabbinagysá- 

gának és hivelnek élethalál harca Eybenschütz ellen. - Amikor a római pápa 

előtt megmenti a vatikáni állam zsidóságát 

Csoaknem kétszázötven esztendeje annak, 
kogy a viláa egylk leghiresebb zsidó tudósa 
Jfonathan Eybeschdiz megszületett. Életre 
gény ez, amely egy nagy zsidó rabbinak és 

- hires kabbalistának 
sorsát foglalja ma- 
gába. A XVII. szá- 
zad végefelé szüle- 
tett. pontosabban 
41690.ben Krakkó 
ban, Ez a lengyel 
koronázó város sok 
kiváló nagy zsidő 
férftunak bölcsöjét 
ringatta. Egbeschütz 
— vagy ahogy so 
kan nevezik - Et- 
benschütz, hamar 

1. Eybeschütz elkerül szülővárosá- 

Ahbogy elindult, rögtön látni lehetett, 

hogy egy zstdó szempontból nagy karrfer ki- 

indulópontja. Predesziinációja: a szédüleles 

fudás volt, amely korának legkiválóbbjai kőzé 

emelte. 

Életstációja : első helye, ahol lakott Et. 
beschitz morvaországi városka volt és ettől 

kapta nevét is, hiszen akkor volt II. Jórset 

uralma, ak! hötelezte a zsidőkat arra hogy 

német neveket vegyenek fel. Onnan Jungbun- 

alauba ment és alig volt 21 esztendős, aml- 

kor az akkori híres prágai jesivának volt pré- 

dikátora, ahol rengeleg tanítvány hallgatta a 

tudós ftatal rabbit. 

Nehemia Chajon és Löbele Prossznitz 

szabbatantanusok befolyása alatt, Intenziven 

foglalkozott a kabbalával is. A szebbatalamus 

hoz való kapcsolatai nem maradtak titokban 

és ha mint Talmudtudósnak hire messzlre 

ment, emlatt, üldözésnek volt kitéve és ez 
volt akadálya annak is, hogy 1733 ban nem 
választották meg metz! rabbinak. 

Azért sem akarták metzi rabbinak, mert 

a prégai Hasselbauer jezsulta püspöktől en- 
gedélyt kapott arra, hogy a Talmudot kinyom- 
tathatja, mindazoknak a részeknek kihagyásá 

val, amelyet ,„keresztényellenes".nek találtak. A 

Irankfurri hitközség David Oppenhelmer segtt- 

ségével keresztül vitte, hogy ez a talmudkta 
dás ily formában nem történhetett meg. 

V(égül 1742 ben mégis megválasztották 
metzt főrabbinak. 

Pályatutásnak ujabb állomásai 

1750 et irtak, a keresztényi időszámitás 

szerint, amikor a hires „bárombitközség" Al- 

tona, Hamburg és Wansbeck közül az eg ik: 
Altona meghivia rabbijának. Itt folytatta műkö 
dését, minat kabbalista és csodatevő, amire al- 

kalma is nyilott hamar, mert épen ebben az 
évben a gyermekágyban levő asszonyok kö- 

zött Igen sok halálozás fordult elő. Nemsokára 
nyilt konfllktus tört ki közte és Jakob Emden 

Özött, mert egy amuleltből, amelyet Eyben- 
sehütz adott, kibetüzték Sabbatai Zwi nevét, 
és ezzel bizonyfoltnak vellék a sabbatatnusok 
kal való kapcsolatait. A „három hitközség" 
annyira men! rabbijának védelmében, hogy 
megtiltotta az E nden féle zsinagógák látoga- 

tását. Jakob Emden halálos ellensége volt 
a sabbatalnusornak és annyira ment Eyben- 
schülz üldö ésében, hogy anaak hiutasitását 
követelle. Eybenschüz egy dán prlvilé 

glumra hivatkozott, de ez sem sokat hasz- 
mélt és életét Is veszélyeztetlék. Amsterdamba 
menekült egy időre és a dán királvhoz fordult 

s.egitségért, aki neki ado!t Igazat. Eybenschütz 

győzte a királyt, 

res rabbi szellemi képességelit, 

azután visszatéri Altonába, és értett ahoz, hogy 
megvédje magát, nagy ellenségeivel szem 
ben 1s. 

A harc, a sabbatatnusok és talmudlisták 
között hosszu évekig tartott, s Európa egész 
zsidőságát foglalkoztatta. Különösen az ,amu- 
let per" volt az, amely Németország, Lengyel- 
ország és más országbel! rabbikat sokat fog- 
lalkoztatott. 

Védőlratot szerkesztelt „iggeret hakina" 
clmen, amalyben felszólitotta tanitványalt, hogy 
legyenek segitésére védelmi harcában. 

A harc mind élesebbé vált 
Emden és Eybenschütz közölt a harc 

mindjebban ktélesedett. 
Eybenschütz hivet kiátkozást emlegeltek 
Jakob Emdennel és Lotharingta rabbija Na- 
hemta Reischer ellen, ami annyira felbősti- 
tette a metzl, frankfurt am maini és amster 
dami rabbikat, hogy áltok alá helyezték 
Eybeschü:zöt és felszólitották arra, hogy 
egy rabbibisáság előtt Iigazolja magáit. Min 
den oldalrót üldözöttnek érezte magát a hl- 
res rabbt és ezért régt hlvéhez, a kikeresz- 
telkedett mitaul, Moses Gerson Hakohen hez 
fordult segitségért (akl!t kikeresztelkedése után 
Kari Antonnak neveztek), akl ebben az időben 
a helmstedi héber lektor volt. Ez védelmti 
iratot szerkesztett Eybenschütz védelmére, 
amelyet V. Frigyes dán királyhoz küldött. Ez 
az irot, amelynek clme: „Rövid iIsmertetés a 
Sabbatai Zewli mozgalomról és a miatta kitört 
hamburgi és altonai harcokról", annyira meg- 

aki eddis Emden pártján 
volt, hogy elrendelte egy ujabb választlás meg- 
tartását, amelyből Eybenschütz került ki győz- 
tesen. Frigyes dán király ezenktioül elren- 
delte, hogy a zstnagógikban hirdessék ki, 
hogy többé nem lehet köző tük haroc. 

Ezután felentette ki Eybenschütz, hodv 
hojlandó a kért rabbibiróság elé menni. 1755- 
ban összeült a „négyországi" szinődus Joros- 
lavban, amely javára döntölt és elrendelte, 
hogy az ellene megjelent pamíiletteket égessék 
el. Emden vádaskodásai ellen, „Luchot edut" 
clmen kiadott egy vitalratot. 

Eybenschützöt kölönben a királyhoz való 
kepcsolatal miott, hires keresztény teologusok 
azzal vádolták meg, hogy litokban a keresi- 
ténységgel Is szimpalizál. Különösen David 
Friedrich Megerlin keresztény irő és lelkész 
hirdette ezt, azonban Eybenschütz nem is vá- 
laszolt ezekre a támadásokra. A hamburgi 
szenálus is sokat toglalkozott az üggyel, ami 
nem emelte a XVIII századbeli zsidóság te- 
klntélyét a külvitág előtt. 

Pápai epizód az altonai 

rabbi életéből 

Most, hogy a hires rabbinak Eybenschütz- 
nek, 250.ik születlési évlordu őja közeledik és 
bizonyára ünnepelni Is fogják viládszerte és 
visszaemlékezésetet is közölnek Eybeschülz- 
ről, amelyek közül egyet közzéadunk. 

Eybeschütz öt elég bizalmas viszony kap- 
csolla a melzi kormányzóhoz és a metzi 
püspök érsekhez. Ezek nagyrabecsülték a hi- 

ugyannyira, 

hogy amikor a metzi érsek az akkort pápá- 
hoz ment látogatóbsa, megemliítette, hogy mi 

lyen nagytudásu rabb! él körükben. A pápa 

érdeklődését annyira felkeltette ez az elbe 

szélés, hogy arra kérte az érsekel, intézked- 

jék, hogy ez a hires rabbi jöljön el hozzá 

látogatóba. 
Eybeschütz el is ment Rómába, a pápa 

kérésére, de amikor a városba érkezett arról 

értesült, kogy épen akkor adott ki egy zst- 
dóetlenes latézkedést a pápa, amelyben ea 
zsidót kidzését rendeli el, a pápal állam- 
ból. Eybeschitzöt nagyon érzékenyen éria- 
tette ez a hir, ugyannyira, hogy amtkor a pápa 
elé került, az azonnal észrevette, hogy na- 

gyon szomoru, a híres rabbi. Rógtön meg- 
kérdezte tőle, hogy mt bántja, mire Eybe- 
schütz eagy történetet mondott a pápának. 

— Egyszer volt egy szultán, akinek gyöő- 
nyörü kerije volt, amelyben a világ legszebb 
és legritkább fált és virágalt ültette el. A 
gyönyörü kert közepéas ott állolt a szultán 
palotája. Egyizben észrevette a szultán, hogy 
valaki kitördelte egy fáját a szép kertnek. Ku- 
tatai kezdte, de az őrséget htába vonta fele- 
lősségre, senklsem tudott róla. Maegkettőték 
az őröket, da a fák éjszakáról-éJszakára te- 
vábbra is áldozatul estek egy vandál kéz 
pusztitásának. Az sem segftett, hogy uj őrö- 
ket állitott a palota és a kert köré, mert a 
régteket börtőnbe vetette. Végül, engedve an- 
nak a régi szokásnak, amely azt mondjs, hogy 
ilyen esetben a zsidőkho: kell fordulni, való- 
ban arra utasttotta birodalma zsidólt, hogy 
álljanak ők őrt a palota körül. 

Amitkor, a zsidők megtudták a paranesot, 
elhatározták, hogy nem csupán a palota kö- 
rül, hanem beann a kertben is állitanak őrö- 
kel. A szultán tudomásul is velte ezt és már 
az első éjszakának meg voelt az eredménye. 
A kertbe felállított őrök egy sötétbe burkolt 
alakot láttak a keribe surrannt, aki egy szép 
disztát kezdett ellürészelnt. Azonnal odarohan- 
tak és megölték a merénylőt. Felköltötték a 
királyt Is, ak! örömmel ment megtektateni a 
gazfickót, aki kerlje legszebb fáit hitördelte. 
Nagy volt azonban megdőbbenése, amikor a 

merénylőben, saját fiára, a trónörökösre 
ismert. 

Elhatározta, hogy a zsidőkat ki fogja 
pusztitani, mert megölték a fiál. 

A rabbi elmondotta a történteket a pápá- 
nak, ak!től megkérdezte, hogy tgaza volte a 

szullánnak ebben az intéztedésben. A pápba 
azt válasrolta, hogy a szultán ártatlanut vá- 
dolta meg a zsidókat a fia megöletésével, 
mert hiszen ő adott parancsot, a fa pusztitó- 
jának elfogására és megöletésére. E:után vége 
jelt a pápat kihallgatásnak, E beschülz haza- 
ment városába. 

Rövid idő mulva a melzt érsek ujból 
pápánál volt. Lekicsinyőlet, nyilatkozott Eybe- 

schütz rabbiről, mivel nem tudott magának 

Tanácsot adai, hanem nekt, a pápának kelletlt 
azt a rabbinak adai és bár a pápa a legote- 
sabb embernek tartotta magát, megtérderte 
az érseket hogy neme ő is igy vélekedelt 

volna az ügyről ? 
Az érsek csodílkozással hallgatla a pápa 

nyilatkozatát és azt válaszolta : 
— Szentségedet megtévesztette a példa, 

anit a rabbi mondott. Hiszen szetségedet, 
a saját hálójába fogta meg, mart ezzel azt 
páldázta, hogy kár e'üdőcni a zsidóságot. 
mert hiszen ök ártatlanok ebben. 

A pápa valóban felfüggesztette a zsidők 
kiüzésének poarancsát. 

Edyike azoknak a történeteknek, amelye- 

ket Eybeschützről beszélnek, aki! korának 

egyik legnagyobb tudósa és legharcosabb 

- A dánitai nemzeti-szoclalista pert 
újra elhalasztották. Kopenhája. A nem- 
zet szoctialtsták elleni perben a harmadik tár- 

gyalást is elhalasztották, mint az első keltőt. 
és az tisztára csak lormalltásokban merült ki. 

A vádloltak azt kérlék, hog; Dr. Fclediger 

főrabbit is idézzék meg a tárgyalásra, azzal a 

céllal, hogy referáljon valjon, a cliátumok va- 

lóban helyesek vollak vagy sem, A főcél az 
volt azonban, hogy ujbőól gunyolódhassanak a 
főrabbi személye és a zsidóság föőtt. Dr. 

Frlediger helyeit azonban a hitközség megbi- 

zásából Artuv Henriqguzs ügyvéd jelent meg, 

a hitközség titkára, aki kijelentette, hogy az 
egyes pontokra Irasban fog válaszolni, ha a 
biróság ugy kivánja. Végül Is abban állapod- 
tak meg, hogy irásban foglák megadni a kért 
kérdésekre a válaszi és ezek után a dántai 
nemzeli szocialisták elleni pert bizonytalan 
időre elnapeolták.
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PALESZTINA 
n palesztinai mandátum szerzűi az ország végső 

hefonadóképességélg terjedő hevándorlásra gondoltak 
Rövidesen befejezi munkáját a királyi bizottság 

* A Blrályi bizottság hihallgatása tovább 
folyik. A Wesd Leumi nevélen megjelentek 
Ben Zwi, Eimalech, Ostrorsky, Frank és 
Ledoy robbik. 

A rabbik kihallgatás áról már megemlékez- 
tünk. Utánuk Berigna és Luria lherültek a 
bizottség elé, akik a nevelésügyi büdzsének 
felemelése ügyében fették meg előterjeszté. 
selket. Jelenleg az állami lölségvelés neve 
lésügyi büdzséjének csupán 50, jut zsidóő 
célobra. 

Sir Lsurie Hammond, mint a bizoltfság 
egyik tegje, azt válaszolta, hogy Igen jelentős 
összegelet kell a biztonség ra bölteni. Az 1929 
évi nyuptalarságok 750.000 foniba kerültek, 
mig sz 1936 éviek két és egynegyed millióba. 

Berligne a Paleszatina kormány nagy lö 
löslegére mutatott rá, ami bizonyitéla annak, 
hogy több pénz1 is ki lehet adni erre a célra. 

Lord Peel lözbeszőlt, hogy a feleslegek 
csekis bölönleges kiadásobkra fartalébolódiak. 

Coupland professzor kérdésére, Luris ki- 
jelentette, hogy a zsidó iskolálbean intenziven 
tanutják az arab nyelvet és a zsidő iskolábban 
nyoma sircs az elfogultságnek, ső1 mindenkor 
az arab.zsidő megértés! propagálják. 

Ezután hihall atták Mis s Henrietta Szoldol, 
Dr. Kat enelsont, és Dr. Kleglert, akiket oz 
egészségügyekre és jótébonysági bkérdésekre 
vonalkozólsg hallgattak ki. Miss Szofe álte- 
kintő bépet nyoffott azolról az eredményel ről, 
amelyeket küllöldi pénzek segitségével értek 
el az egészségügyi intézményeknél. Sir Laurie 
Hammond erra a régi elvre hivatkozot!t, mely 
szerint, mindég azt a népréteget hell jolban 
támogaint!, amely arra jebben részorul. Miss 
Szold azt válaszolta, hogy a zsidóság höré 
ben is ven annyi segíitségre ráss orult, mint az 
arabok között. Van egy rétege a zsidőségnak, 
amely semmivel sem áall jobb anyegi helyzet 
ben, mint az srabok hasonló rétege, azért! 
éppen ugy szükségük van a segltségre, mint. 
az araboknak. 

Következett a királyi bizottság további ki- 
hollgatása. Shertok jelent meg vjból, ski ada 
tokkal bizonyitotto, hogy a vasul bevélteleinek 
650, át és a vámoknak 70,át a zsidők ad. 
ják. Közn unkéknál és a vasulnál, volamint 
a vámnrál, postlánál, ennek decéra a zsidókhal! 
háttérbe szorltják. 

Shertok hivatlozik Macdoneld levelére, 
amelyet 1931 ben irt Dr. Welzmenhoz, amely- 
ben elismeri, hogy a zsidóknak onnyi joguk 
ven közmunkákrsa, amilyen mértékben hozzá- 
járulnak az éllami terhekhez. 

Lord Peel kijelentelte, hogy a birályi bi. 
zolfságnak jogában áll olyképen interpretálni 
a mondátumot, ahogy akorja. 

Shertok erre azt válaszoba, hogy Mac- 
Donold levelét, mint a Palesztina mandátum 
egy kiegészítőjét hell tekintetbe venni. 

Lord Peel ezután azt vélaszoltsa, hogy a 
királyi bizottság saját nega fogja interpretélni 
a mondátlum szellemét. 

A szombaltra vonatkozólag Inlézelt ezután 
Sherlokhoz kérdéseket Lord Peel, vajjon nem 
e okoz nehézsége! a szombat tarlása a hiva- 
talnobok közöltt, akik állemi szolgálatba van- 
nak. EÉrre azt válaszolta Sherlok, hogy ezen 
könnyü segiteni, munkebeosztás ok ulján. Vi. 
szont az állam biztonsága azt kivánná, hogy 
a 117 mozdonryvezető hözül ne csupán 17 
zsidó legyen, mert egy arab szírájk esefénr, 
ha zsidók volnának lellő számban, ekkor senmi 
fennaladás nem volna a forgalombon. És Igy 
van számos más állami intézménynél is. Ezt 
tekintetlbe kell venni a khályi bizottságnak. 

A mandátum a zsidő be- 
vándorlás korlátlan elő- 
mozditására hivatott 

A hirályi bizottság jeruzsálemi tárgyalá- 
solnak kiemelkedő mozzanata volt Leonard 

Sfein, a Jewish Agency lordoni jogtanácso 
sának valomása, amelyben főleg a mandátum 
Interpretációjával foglalkozoltt. 

Először rámultatott arra, hogy ugy a Pa- 
lesztina mendátumban, mini a Balfour dellerá- 
cióban, az 1922 es Churchill féle Fehérkönyv- 
ben és Macdonald miniszaterelnök 1931-ben 
dr. Welzmonnhoz intézett levelében mindig 
csok nemzsidő vallési közösségekről van szó, 
de nem arobobról. A taru hijelenti, hogy a 
mandatárius hatalom mindkét igérete, amelyet 
a zsidóknek és a nem:sidóknak adott, egyenlő 
sullyal bir, de különböző ftermészetüek. Az 
egyik igéret, amely a Zsidő Nemzeti Otthon 
megteremtésének előmozditására vonatkozik, 
pozltiv, mig a másik, mely szerini „semmi 
sem törlérhet, emi a remzsidő közösségek 
pols ári és vallási jogait érintheti", negatlv 
természelü. Leonard Steln hivatl ozik Churchill 
volt gyermatügy! miniszter egyik cikkére, mely 
1930 bon jeleni meg és hangsulyosza, hogy a 
mandotárius kötlelezeltségeknek az a hifelezeltt 
célje, hbony megkönnyitse és elősegitse a Zsidő 
Nemzeti Olthon felépitését. 

Rendkivül élénk, sőt olyFor viharos vitára 
került sor, emikor Leonard Stelin megtagadta 
a véleszt Sir Morris Carler bizottsági tag 
„elvont és elmélei" jellegüű kérdéseire. Csrter 
ugyanis a „bözösség" szónak ,„állam" értel. 
mezést abart adni. 

A tovébblak során Leonord Stein kije- 
lentette, begy a zsidő bevándorlás horláio- 
zása még akkor is, ha az az ország gazdasági 
befogadó képességének elve alapján törté. ib, 
összeegyezhetetlen a mendáfummal, mely sze- 
rint a mandatérius hatalem bevándorlás akliv 
előmoidi ására hivatott. 

Sir Laurie Henmond: A mandátum szer- 
ző1 szemelőtt tartották a zsidő többség lehe- 
tőségét? 

Leonard Stein: Nem mondotfák a zstidők- 
nak, hogy megadalik nekik a löbbség, de azt 
se mondotiák, hogy a Zsidó Nemieti Otihon 
nem jeleni többséget. 

Lord Peel: Kár, hogy „ollhont" mondot 
tak és nem ,„államoit". 

Leorard Stein : Éppolyan nehéz lett volna 
az „állam" fogelmának Interpretálása, mint a 
nemzelti otthoné. 

Leonard Sleiln hivatalos dokumentumokat 
idéz, amelyekből kiünik, hogy a meandátum 
szerzői sz ország végső befogadó hképessé- 
gélg terjedő bevándorlásra gondoltak. El 
mondja továbbó, hogy 1930.ben, a Macdo- 
nald levél nyilvánosságra hozatala előtt lépé- 
sek történtek abban az irányban, hogy az 
arabokat is bevonják a Jewlsh Agency és a 
kormány közölt való tárgyalásokba, az arabok 
ezonban elveteltték ezat. 

Sir Lsure Hemmond: A Macdoneld levél 
egyensulyról is beszél az országban élő hét 
közösség hözött. 

Leonard Stein: Ez az egyensuly csak a 
mandátum kétirányu köfelezettségére vonatko- 
2ik, nem pedig népesség politikai epyensulyra. 
A hrályi biz oltség péntek délejőtt Welzmann 
Chalmot hallgatta ki zárt ülésen, ehli a jeru- 
zsélem! rádió hiradása szerint drámal erejü 
beszédet tartott a zsidő Jogokról és kövele 
lésekről. Utána Csmpbelt, a jeruzsálemi disz- 
irikt vezetlőjét és Oraham Brovn, anghkán 
püspölöt hallgatták ki. 

Ujabb jelentés szerint az arab politikusok 
nem személyenként fognak hihallgatásra fe- 
lentkezni a királyi bizottságnál, hanem január 
12.én testületleg jelenik meg a Peel bizott- 
ság előtt a legfőbb earsb bizoftság. Eszerint a 
királyi bizottság nem heogyja el az országot 
január 12 én, mint ahogy azt tervezte, henem 
meghosszabbitja sz ország ben való tartózko- 
dását. 

Palesztinába jött sidegen faj 

A polesztinsi zsidő közvéleményben nagy 
izgalmat keltett Sir Horace Rumbold, a királyi 
bizottság alelnölének egyik megjegyzése, 
amelyben ugy emlékezeii meg a zsidókról, 
mint egy az utőbbl időben Paleszíinába jött 
ldegen fajról". Az egész palesztinai héber 
sajtó élesen állási foglal ezzel a kijelentéssel 
szemben. A lapok hangsulyozzák, hogy Rum 
bold ezzel nyiltan egyoldalu állásfoglalást! szor. 
galmazoti és sulyosan megsértette a bizottság 
tegjaíra kötelező tárgyilagosságot. Ez a klje- 
lentés – hrJák a lepok – következtet arra, 
hogy milyen szellemben kezeli Rumbold a 
Palesztina mardátumot és a Z.Idő Nemzeti 
Otthont. Az angol nyelvü „Palestine Post" is 
élesen támadja Rumboldot. 

A Poale Aguda tiltakozik az agu- 
disták magatartasa ellen. Jeruzsálem. Az 
Agudaosz hszroeil munkás csoporlja, a Poalé 
Aguda', a .Dowar" szerin!, tiltakozást jelen- 
tett be az Aguda magatartása ellen, amelyet 
a királyi bizottság előt! tarusitott. Főleg azt 
hibáztatják, hogy hülön hüközségeket és külön 
lskolákat követeltek. 

Fauzi Raukdji az angolokat is ki 
akarja kergetni. Jeruzsátem. Köz udomásu, 
hogy a palesztinsi felkelés lelke Fau:1 Ksukdji 
volt, aki előbb Syriában, majd Libanonban, 
végül Palesztinában üzi a felkelések szerve- 
zésé, htvatásszerüen,. Az angolok nagy vér- 
dijat 'üztek ki fejére, de azután futni hogyták, 
Azóta Ksukdji lrakban fejti ki kárhozatos te- 
vékenységé!, ahol bandákat szervez, azzal a 
jelszóval, hogy: a Tengerbe kell szoritani az 
angolokat! A ,Dally Telegreph" szerint, nem 
szabad komolyan venni ezt a mondást, de az 
iraki helyzetet mégis erősen befolyásolja. Fauzi 
bejt erősen támogatlják az irati mértébadó 
arab körök. Bogdadban neagy elősdásokal tar!, 
zsufolt házak előt!, ahol különböző „győzel- 
meket" mond el, amelyet „az ellenség" fölött 
aratolt. Eln eséli, hogy milyen „csatákat" vivott 
Palesztinában, atol futásra kényszeritette az 
argol haderőt. Csak a kezdet volt az, am!i 
eddig történt - mondja Fauzi - de ezután 
jön az igazi, amikor kiverjük az angolokat, az 
arablakta országobból". A Mrek szerint a 
mosékban is erőteljes propaganda folyik, oly 
irányban, hogy elkergessék a zsidókat Pa- 
leszünából. 

Tel-.Avivban gázmüveket létesíte- 
nek. A tel-avivi városi tanács, a Close Brot- 
hers Ltd. angol cégnek 30.000 foni letét elle- 
nében 50 évre koncessziót adott, gázterme- 
lésre. A társaság félmil ió fontot szándékozik 
invesztálni Palesztinában. 300 000 font szük- 
séges a gázmüvekhez és 200.000 font instal- 
lációkra. Szekkörök szerint, Palesztnáben a 
gáz termelése kevesebbe fog kerülni mint 
Eurőpában. A cég párisi képviselői: Dr. Ellm 
Efrus és Dr. Dralicz. 

A jeruzsálemi rabbinátus megál- 
dotta a királvi bizottságot. Jeruzsátem. 
A lályi bizottság néhány nappal ezelőti kl- 
hollgatta Jakob Josei Lewy rebbit és Jakob 
Melr szefárd főrabbit, akik megáldották a ki- 
rályi bizottságot. Lewy rabbi htjelentetlte, hogy 
a rabbik azon imádkoznak, hogy a hirályi bf- 
zoltság munkója és láradozása áldást hozzon 
Pelesztinára. A rabbi héberül beszélt. Lord 
Peel elnök köszönetet mondolt a bizottság 
nevében a rabbiknak és végül megjegyezte: 
„Nem történik meg gyakran, hogy egy ki- 
rályi bizottságot üdvözöljenek és megáldja- 
nak". Ezután megjelent a bizottság előtt a 
palesztinai Bet Din elnöke, rabb! Frank ls. 
Ktjelentette, hogy a zsidó nép és a zsldő 
1öld, egyet jelentenek. Ehez tartozik még a 
héber nyelv is, amely a zsidóság nemzeli 
nyelve. Nincsenek zsidő külön szektárk. A 
Knesset Jiszroel és Aguda közötti ellentétek 
nem nagyobbak, mint a két hülönböző felfo- 
gásu, de egy lrányt kövelő pártok közölt szo- 
kott lenni. A zsidó nemzeti ottlhon közös és 
oszthatatlan ideálja, minden zsidónak. 

Ujabb terrorakció. Arab bandilák meg- 
támadiak a Ras el Eln mellelti vasuti munká 
latoknál dolgozókat és két arab munhás! 
megsebesítettek, azután elraboltak mindent, ami 
kezük ügyébe került. 
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Vlseu völgyében - mondolta Dr. Neumann 

isldő szivvel rendelkező egyénnek nehéz lálni 

zonyos mértékben ne enyhiitessék. 

deali zsidóság s még kevésbbé a nem zsidő 

lakosság előti. De ezek az emberek erre 

NEÉPÜNK 

Az erdeeli Zidő Árvagondoző a nyo- 
rgő máramures! zsidó gyermekek felsegt- 

ése érdekében évek óta nagyszabásu élel- 

ezési akciót rendez, amelyhez előterjesz- 

ése alapján ez évben l1s sikerült a Jolnt hat- 

atlós támogatását megszerezni. 

Ee a lörülmény tetle lehetővé, hogy 

orsa, Vissu és Sigheten együltesen majdnem 

000 szegény gyermek részére népkonyhák 

oltak nyithatók. 

Munetatársunensk elkalma volt beszélni 

r. Neumann Vilmos titkárral, ak!t az 

Árvagondozó cluli központja a maramuresi 

sidó népbonyhák beilndilása végelt a hely- 

színére Fiküldött. 

— El voltam készülve arra, hogy nagy 

ayomort látok Maramuresben és különösen a 

dikár – de azt a képet, amit Borsa és VI 

60u mutat ezen a téren, szoctális érzéssel és 

anélbül, hogy ne igyekezzék módot kereani 

arra, hogy ez a nagy nyomoruság legalább 

A minderwertige (?) mara- 
muresi zsidóság. 

— Sovat beszélnek a mersmuresi zstdő- 

ság Minderwertigkelt" jéről és Improduktiv 

elemnek mondják ennek a területnek zsldő- 

ságát Ténylegesen azok, akik kövülük hoz- 

zánk Ardealba eljutnak és itt ajtőről-ajtőra ko- 

pogtatva Járják be az országot, ezek nem 

szimpatikusak, a relativ jobb módban élő er- 

kényszerültek, mert előbb az agarár-reform, 

majd o különböző gazdasági korlátozások 

eloelték a lehatőségét annat, hoagy munká- 

0al keressék mea kenyerűket. Mert egyéb- 

ként ott fenn a Visau völgyében eddig ez a 

zsidóság százáoal és ezrével nehéz pro- 

dukti munkát védzett. Erdőtermeléssel, fu- 

varozással foglalkozott és foglalkozna ma 

ds, ha erre mód és lehetőség adafnaék. 

— Szeretném felhivni az ardeali zsldő 

uparos társadalom figyelmét arra, hogy mennyt 

igen értékes szakmunkás van a Visau völ- 

vyáben. kitünő műasztalosok, kömüvesek, 

csok s ezek ölbetett kezekkel ülnek, mert 

aincs munka s ennek hiányában boldogan 

mennének napszámba is, – ha volna hova s 

mert legtöbbször ez sincs, ezért szorongva- 

lesik testvérelink évről-évre az Árvagondozó 

méptonyhák megnyitását, amtkor legalább 

gyermekelk nem kell éhezzenek. 

— Borsán D. Salamon Miksa, az ot- 

tan! zaldőség mentora vezetése alatt csupa 
önkéntes munkaerő tevékenykedik. A Miz- 

rachi szervezetbe (ömörült leányok buzgólkod. 

nak a konyhán. A helyiség nagyon kicsiny, 

kevés az edény, ilyenszerü beszerzésekre nem 

felik, a Joint szubvenciójából csak élelmezési 
kiadásokat szabad teljesíteni s ezt Is a leg- 

nagyobb takarékossággal. mert ehez a sub- 

vencióhoz a borsat zsidó társadalom — amely- 

vek csak alig néhány hereső tagja van – 

esak alig tud velamit pótolal. 
Öröm néznt, hogy mennyi szép, kFe. 

teti tipus látható a borsai gyermekek közt, 

ragyogó, okos szemű fiu és leány feltünő 

sok van a népkonyha kis vendégel sorában. 
Annál fájdalmasabb, hogy ez a sok szép 

emberpalánta majdnem talfesen pusztu 

dásra oban ttélve, ha nem történik sorsutról 

tntézményes gondoskodás, ha nem veszi hely- 

zelük irányntását valamely arra hivatot! zsidő 

ezerv a hezébe, 

Ahot a soktagu család mind- 

össze egy pár cipöben jár. 

Azt a ruhának nevezett valamtt, amibe a 
Mdegtöbb kis test burkolva van, fájdalmas láini, 

s a cipől.. . — ha ugyan annak nevezh tő, 

még Inkább. A clpő, Igen, ez nagy problémája 
ezeknek a szerencséllen gyermekeknek, hiszen 

az igozt ov, amiért az élkezés anny
i Időt vesz 

génybe, tulajdonképen az, hogy nincs a
 ház- 

an cipő, vagy ha van csak 1 pár, Igy a n
ép- 

óig Maramunesen — a z9ldú szenuedések nyomában 
Az Árvagondozó akciója a maramuresi zsidő gyermekeké

rt 

Fophatja meg a családi cfpót, egyik testvér a 

másiktól. Ugvanazért nem tud a legtöbb is- 

kolába sem járni. 
Anmnerre Maramures után hivatalos külde- 

tésemben jártam, az Árvagondozó minden helyi- 

csoportjának vezetőségét már utam folyamán 

Is felhivtam, hogy saját gondorattaik mellett 

gyültsenek városukban 5 -14 éves gyer- 

mekek részére alkalmas használt cipőkel a 

maramures! zsidó gyermekek részére és ezf 

a kérésemet most n NÉPÜVK" utján az 

ardeali zsidó társadalomhoz Iis intézem. 

Nem más vagy talán még rosszabb a 

helyzet Visaun is, ahol a munkanélküliség hit- 

sorsossink körében még nagyobb, mint Bor 

san. Visaun ugyanis a CAPS uralja a terepet 

minden tekintetber, ami nemcsak annyit jelent, 

hogy a kitünő zstdóő erdőmunkás és a meg 

bizható zsidő fuvaros részére ezen munkaal 

kalmak terén a numerus nutlus van bevei elve, 

hanem azt is, hogy a CAPS a maga coope- 

rálivá utján mindennel ellája az általa foglal. 

koztatott tlsztviselő és munkást ömeget, akik 

soját üzleteiben, kantinjaiban értékesithető bon 

falval fizetnek, emlatt szután egy csomó kiske- 

reskedő iparos tengődik kereset nélkül. 

A 150 éves gyönyőrü visőitemp- 

lomban egymás mellett hajlong 

a »város zsidóő rendörfönöke 

és a liszteslegény. 

— Dedig t is szorgalmas dolgos, igazán 

produktiv elmekből álló zsidőság él, vagy 

legalább is szeretne élal azon a fö dön, ame- 

lyen ősel is dolgoztak és élték a maguk spe 

clális viseve"i zstdő életét, Ez a speclalis 

zsidó élet a sok Beth Hamidras falain be- 

fül mutatkozik leatakább, de mutatkozik az 

öst, majdaem 150 éves győvörű Igazán 

szép és műoészi kloítelü keleti fat diszeln. 

A templon különben teli régtbbnél régibb 

sokágu függő gyertyatartóval, amelyekbe Jahr- 

zeltjal alkalmával s ilyen tgen sok van a ma- 

ramuresi zsidónak rengeteg gyertyát helyez- 

nek el. A magunk fajta zsidónak is szokat- 

lan, amikor a kts város" zsidó rendőrfő- 

nöke, meg a zsákfalt épen lerakott lisztes 

legény egymás meltett hojlonganak s mint 

idegennek egyformán megadják a solajm 

alechemet. 

: Visszalérva a népvkonyhák ügyére, ugy 

Borsán, mtnt Visaun 350-5350 gyermek ellá- 

tásara indítottuk be ezeket a népkonyhákat, 

amelyek valóságos életmentő mlissztól teljesl- 

tenek. Boldogan majszolják, vagy a levesbe 

apritják az ebédhez kapolt réd nem látott ke- 

nyéradagot, - mert otihon jó ha mélé kerül 

az asztalra – a kenyérből azuán mikor ugy- 

látják, hogy senki nem veszi őket észre, egyik 

másik a zsebébe is csusztat egy egy darabkál az 

olihon maradt kisebb testvér, vagy anya részére. 

A hatalmas fazék leves és utána a gri: 

utolsó cseppla el fogy, pedig a maximálls 

350 adagot kiszámoltuk. Lengyelország! hit- 

testvéreink sulyos helyzete folytán az amerl- 

kol zoidőságnak a Jolat által kezelt pénzéből 

hozzánk lényegesen kevesebb jut el, miat az 

előző években, ezért fokozottabb mértékben 

van szükség arra, hogy ardeali zsidóság sa- 

ját országrészünk legnagyobb nélkülözésben 

élő gyermekelt megsegltse. Az erre a célra 

szolgáló adományokat, valamiat cipőküldemé- 

nyeket az Ardedi Zsidő Ároagondozó köz 

pontja Cluj, Sr. Paris No. 36 juttatja el 11. 

letékes helyre, minden leghtsebb adomány 

egy egy gyermek 1 napl élelmezésél teszi le- 

hetővé. 

A miramuresi munkakészségel 
produktivizálni kelil 

— Tapasztatlatainról részletes jelentésl 

fogok tennt, - fejezte be nytilatkozatát dr. 

Neuman titkár - az Árvagondorzó Központ! 

Bizottságának, hogy az átrétegeződési munka 

keretében megoldást találjunk maramuresi 

festbéreink munkaerejének és munkakészs
é- 

génet produtttotzálására, annál is inkább, 

mert ezen terület zsidőságának vezetői köré- 

ből az az igen egészséges gondolat vetődőött 

e 
Az igazi gyógyszer.. 
nemcsak pillanatnyilag cstllapit, hanem muagát 

a betegség okát szünteti meg, miáltal tökéle- 

tes és végleges gyógyulást hoz a betegnek. 
Eme Hiváló (ulajdonsága adja meg a 

,Caisro D." különleges értékét. A Gietro D. 
egy ujonnan felfedezett amerl eal gyógynörvény 

kivonatából készül, kitünő hatását a legmaka- 

csabb gyomor- és bélbetegedéseknél a hálál- 

kodó levelek százezrei igazolják a világ nain- 

den részéből. 
Castro D. kaphatő az orszár minden 

gyógyszertáráben és drogérléjában, vegy 

postán megrendelhető 130 lei utánvét mellett 

Császár E. ayógyszertárában, Bucuresti, Calea 

Victorlet 124. 

KANEK MMAEmme
a 

észszerü és nasznos házlipar bevezetfése 

Mara nures zsídó lakossása körében nem- 

csok pil anatnyilad, de tarlósan is enybülést 

hozna jobbsorsra érdemes testvéretlnk helyze- 
fében. Az Árvagondoző körpontt elnöke dr, 

Kertész Jenő a maga nagy szoctáli érzésével 

és nagy koncepctójával, munkatársatval együk 

és azon teelületek bevonásával, amelyekben 
vezetlőszerenet visz, bizonyára meg fogja ta- 

lálat a módját, hogy ez a kérdés a legjebbun 

és leghamarabb megoldható legyen. Az ő htvő 
szavutra Ardeal zeldőságának minden köz- 

életi féra bizonyára szivesen fog részt venni 

ebben a nogy jeentőségű munkáb mn, amzlyet 

az arra hivatott szervezet, az Ardeal! Zstdő 

Árvagondozó beindit. 

Az uzhovodi zsidóság estélyeket 

rendez a Te!t Chaj javára. U:horod. Né- 

hány lelkes u:horodt hacoharista kövelésre 

mélió pédát nyujtott arról, holyan kell egy 

eszme érdekében céltudítosan dolgozal. Há- 

ziestélyek volak: Fischorund lzraelnél, Keln 

Márkuscál Bcsun Lajosnál s az estélyek fe- 

lentős jövedelmeket biztositottak az alap javára. 

A csenhszlovákiai Mizrachi konfa- 

renciája Eperjesen. Toöbb, mint 100 dele- 

gálus részvetetlével folyt le dec. 27 én Pceso- 

von a csehszlovákiai Mizrachi és Thora V,a- 

voda szervezetek országos konflerenctája. A 

presovi helyi csoport nevében Ltchtg Harmanr 

nyitotta meg rövid, de emelkedelt szavakkal a 

konferenctát üdeötzölve a hatóságok képvise- 

lőtt, valamint a megjelent zsidő testvérszer- 

vezettek megbizo tait. Az üdvözlések utáa, 

Schwrtz hlonovect főrabbi tartott nadgyhatásu 

Deszédet majd az ünnepi megnyítő M. Gold- 

steln záróbestédével ért véget. A plenarls 

ülésen relerátumokat tartottak a követrezők : 

A, Otünsberger, M. C dsatein, R w Shwartz, 

dr. Tomascholt, M. Wetser, B. D Schwartz, 

L Basch, J. S»legel, dr. Rosenzwetg. Jurovics. 

valamennyi referátum kivételesen magas nivől 

reprezentált. A konferencia másnap választotta 

meg az országos vezetőségel, melynek tagjal 

a kövelkezők lettek: Elnök: Godsteln Mózes, 

execullve tagok: Niwasch Jasab, Feldmaan 

Simuel, Zpor, Chátm, Spotegel Leopold, Jura-
 

vics Mosc1e, és Weisz Dov. Ezenkivüt a bö- 

vebb körü országos vezelőséget is választottak 

amelynek tagjai: Welnréb Izsák, Miller M I 

Dr. Rosenzwelg Lásilő, Bakon Baruch, Prof. 

I. Frant turter, Neumann, Hormann, Prof. lag. 

Rabin, Wetnbecger lózsel, Dr. Tomascholf B.. 

Hartvig B., Watser Mordehaj, Dut Maenachem, 

Ctnana Mosche, Félednana Jó sef, Ktms- 

ádler Mosche és Kesztenbaum Akiba. A Miz- 

rachi központja továbbra is Kassán maradt, 

A közelebi munkaprogram not az ujonnam 

megválasztott vezetőség állitja össze. 

A ludusi izr. hitközség választmá- 

nya a következő elő jácósási tagokat vá
lasz- 

totta meg: Elnök: Hzeller Mőzes, alelnök: 

Pollák Márkusz, gondnok: Adler Benő, pénz-
 

fárnok: Izrael Jakab, tanácsos: Walczer M. 

jakab, iskolaszéki elnök: Olück József. Eren- 

kivül megválasztották a pénzügyi és válssz- 

konyhára járó 3-4 testvér csak „sorban" fel ottani látogatásom során, hogy vala
milyen tási bizottságot is.
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MHétről-hnétre 
Péris. A napokban megalakult Párisban is a 

zsidó kishitelbank amelyről részletesen n,ilatkozott 
Nles Hayem igazgató. „Claisse Israélite de Préts" cl- 
men alakult a Foundation és az Ica erőteljes támoga- 
tásával Az uj bank leginbább a németországi mene- 
költek exisztenciaalapitását fogja támogatni, akiknek 
a freneia gazdasági életbe való bekapcso odás a cél- 
juk. A francia kiseébb városolban is alakulnak majd 
ilyen bankok és Algirban is. Azoknak a családoknak, 
akik ánlandó tartózkodásra telepedtek le Frenciaor- 
szágban 3100 frankig adnak hitelt. A kölcsönökön ki- 
vül, olcsó munkaeszközöket is beszerez zsidó iparo- 
sokbak, Az uj bank felbivással fordult a párisi jómódu 
zsidósághoz, hogy legyenek segitségükre a bank 
megalapozásában. - A ífrancia akademia egyptoml! 
szekolója külföldi levelező tagjának választotta Sir 
Kobert Mcnd-ot. A kinevezett tudós lsmert egypto- 
logus, elnöke az ,Egypt Exploratjon Socliety". nek és 
tekiatélyes kémikus Elődje a diszes pozicióban, a 
memrégiben elhunyt Fuad égyptomi király volt - A 
mapokban elhunyt Eugéne Dreyfuss, a legfelsőbb tör- 
vényszék elnöke, egy vakbéloperáció következtében. 
Nemrégiben tünteiie 1i a köztársaság elnöke nagy 
érdemelre való tekintettel a becsületrend nagykereszt- 
jével amely a köztársaság legnagyobb érdemjele. 

Bacdad, Temenből jelentik, az adharai hitközség 
elnökét Saadla Babh-t, arabok megölték. 

Berlin, Január 1-ével megtiltották a zsidó mun- 
kaközvethők tevékenységét, mivel teljesen uj ala- 
pokra helyezték a munkakozvetitést, és az inaskép- 
zést. Zsidó allásközvetitők és pályaválasztási tanács- 
adók megszüntették tevékenységüket. 

Wien. Rió de Janelróban elhunyt a mult év ok. 
töberében Ausztria ottani főkonzulja Hugo Örnstein, 
aki a bécsi hitközségre háromezer fontot hagyomá- 
nyozott. 

Kopenhága. Jütlandban egy nagy farmot léte- 
altenek, abol Németországból menekült zsidó ifjakat 
képeznek ki mezőgazdasági szakmában. 

Petah Tikvah. Salom Rinkowstyt, egy iteol 
őrt letartóztattak azon a cimen, hogy megolt egy 
arabot, Most szabadlábra helyeziék, mivel nem tud ak 
semmi terhelőt találni rávonatkozólag. 

Varsó. A polgári ujév kezdetén, a lengyel rab- 
bik szövetsége üdvözölte Dr. Mocieki voztársasági 
elnököt és eljutatta hozzá jókivánságait Ugyanakkor 
üdvözölték Eduaord Rydz-Smyo9ly marsalt, az ujév 
alkalmából. 

Tripolisz. A legujabb jelentések szerint a tripo- 
Mszi kormányzó kegyesen megengedte, a zsidó 
kereskedőknek hogy csak délelőtt tiz 
órakor nyissanak addig elmehetnek a reggeli imád- 
kozáshoz Azoknak a zsidó kereskedőknek akik nem 
zsidó alkalmazottakkal dolgoztatnak, külön kedvez- 
ményt nyujtanak. 

Jeruzsálem. z egész országban nagy vihar ural- 
kodott, a tővárosban sok hó esett, de rögtön elolvadt. 
— Januárban hat uj telepet nyitottak meg. Két kvu- 

éeát, két mosavot Beisanban és két kvucát a Jordán- 
völgyében. - Két zsidó fiatalembere akik Kfár Saba 
mellett egy autóbuszra vártak, egy arra haladó arab 
taxiautóból rálőttek. - Mesek Hazoar zsidó telepü- 
lésre, éjnek idején ismeretlen tettesek rálőttek. — 
Tulkereni és Nablus mellett két rablótámadás zajlott 
le, rövid félórai időközben. Autóval utazókat támadtak 
meg és rabolták ki, A tettesek elmenekültek. - Októ- 
ber 31-iki kimutatás szerint a kormány főlöslege hat 
és fél millió font, s csak 14 195 fonttai kevesebb mint 
a legutóbbi kimutatasban. - Jeruzsálemben és Hai- 
tában ujabb összetüzések voltak keresztény és moz- 
lim arabok közőtt amikor is két keresztény arabot 
megsebesítettek. - A haital arab munkáskiub felhi- 
vást bocsájtott ki, amelyben sulyos szavakbal elitéli 
azokat a terrorakciókat, amelyek megbontjak a pa- 
lesztinai belső béket. - Északpalesztinában a Migdal 
mevü arab községben számos kilengés történt, amiért 
de a kormány 150 font kollektiv büntettésel sujtotta a 
talu lakosságát. - A hivatalnokok védelme érdekében 
a Nablus kapu mellett levő hivatalokat Jeruzsálem- 
ben a város centrumóba helyezik át a Hotel Palace.ba 
— Az Ajn Charod-i pardest a gilbaoi hegyekről lövé- 
sekkel támadták meg. A lövések nem találtak. - A 
karácsonyi ünnepségek alatt, a betlehemi ősi templo- 
mot fegyvertüz alá vették arab banditák. Dacára an- 
nak hogy a rendörség közbelépett a tetteseket nem 
alkerült eddig megtalálai - Egy arab banda Tulka- 
vem mellett megtamadott egy öt szeméy és egy te- 
berantóból álló kolonlát, amelyet kiraboltak. Tekin- 
tettel arra, hogy mostanában nem visznek az utasok 
pénzt magukkal, összesen 70 fontot rabolhattak. — 
Petach-Tikva mellett egy arab banda, megtámadolt 
egy juhnyájat, az arab őrt megölték és elhajtották az 
állatokat, A tettesek közül néhányat sikerült elfogni, 
— Két arab behatolt egy Rospinoh melletti zsidó ko- 
lonidsta házába. sulyosan megsebesitették a házigazdát 
és azntán raboltak. – A sziriai fassiszta szervezet 
tókot létesitett Palesztinában, amelynek főcélja, hogy 
oropagandát folytasson az arabok között. A terror- 
párt finanszirozéja Sir Mosley, aki a maga érdekében 
dolgoztat az arabok között és azt hirdeti hogyha ura- 
lomra jut akkor minden jogot megad az araboknak. 
Azt is terjesztik, hogyha a király! bizottság eltávozik, 
és a mekkai mozlim világkongresszust befejezik, 
tehát február közepe táján, uj nyugtalanság fog ki- 
törsi Palesztinában. - A jeruzsálemi egyetemen gyász. 
mlést tartottak a nyugtalanságok alatt meggyilkolt 
professzor emlékémnek Dr. Magnes rektor tartotta a 
gyászbeszédet és közölte az egyetem abbeli határo- 
zatát, hogy az arab nyelv és irodalom tanszékét, az 
elhunyt professzor emlékére, proi BiMig-iasszéknek 
neverik el. 

— UOUl certifikátok az Aguda javára. 
Jeruzsálem. Az Agudasz isaroei és a J.wish 
Agency emigrációs osztálya lözött megálla- 
podás jött létre, amelvnek értelmében a mos! 
folyamaiban levő sedule idejére 96 sagudista 
certif kátot fognak adoi, amelyből 36 kerül 
Lengyelorszápba és 253 Németországba. A 
fepnmaradt 37 darabot a löbbi országok kö 
zött osztják széjjel. Ven még az Agudának 
26 elintézetlen, illetőleg igénybe nem velt 
certifikálja, amelyet szintén széjjelosztanak 
rövidesen. : 

- Ujabb zsidő tanárokat neveznek 
ki a prágai német egyetemre. Braga. A 
miniszertonács előlerjesziette Benes elnök. 
nek azoknak az uj egyetemi tanároknak név- 
sorát, ekiinek kinevezését kérik. A kineve 
zendő tanárok hözölt a követhező zsidő fa. 
nérok vannak: Dr. Karel Aser, aki! az oku- 
lisztika rerdkivüli tanére, Dr. Wilhelm jarosli, 
az ortopédial sebészet rendkivüli tanárává Dr 
Arnold Léwenstein, az optalmologia rendhi- 
vüli tanárává és Dr. Richard Kobp, ahlit a 
biologia rendes tanárává ajánlják hinevezésre, 

—– Az uj palesztinai büntetőtörvény- 
könyv. Pelesztina egy uj büntetőtörvényböny 
vel vezeteli be, a régi lörök förvénylönyv 
helyett, Az uj törvényi a gyarmetokról hozták, 
argol szellemben hészüli és a palesztinat vi. 
szonyokboz alkalmassá tették. Megtartott vala 
mit a förök törvénykönyvből is. Igy például 
főbenjáró bünnek csupán az előre meg fontolt 
szándékkal ell övetett gyilkosságot lebinti, vi 
szont a mohamedánok bigémiéját tolerálja és a 
jognak bizonyos részét, az egyházi hetóságok 
illetékessége alá helyezi. A löldtörvény is a 
régi török törvény, bár Itt is rendk vül nagy 
véltozésok történtek, az angol felfogásnak 
megfelelőer. Az uj váltóő és csődtörvény vi- 
szont modern és méár életbe lépett. 

– A hollandi zsidóság cionista 
munkája. Hoga. A németallöldi ciomsta 
szerveret most adta hi évi jelentését az 
1935-36 évről. Bevezetőben foglalkozik a 
clonlela srervezet munkójával, a palesztinai 
helyzettel és azután az egyes részlelkérdé 
sekre fér h!, 300 taacal szeporodo!t a tagok 
száma, Jelenleg 3487 fizető tagla van a hol- 
landiai clonista szervezeinek. Különösen si 
keres volt az 1936 márciusában lefolytatott 
sékelekciő. A hebralzáció munkója Is erősö 
dött, külörösen az ifjusági szervezetek fej- 
tettek ki e téren érdemes munkál. A hachsara 
mozgoalom is eredményes volt és a Paleszti- 
nai hivatal is minden lekintetben megtette kö- 
lelességét. Az elmuli évben a hechsarávol 42 
nőtlen munkás ment hi, 30 leány, 21 házas- 
pár, 66 tőkés, öt Wironövendék és öt fiu és 
egny fiatal leány. A tőkések kivándorlása a 
többiek szémához viszonyitva, Hollandiában 
igen magas, 389,, holott a többi országok- 
ban 10-411,. A gazdasági helyzet még min. 
dég nem oyan, hogy a 2sidó alapokra való 
gyöjési akciók, sokkal nagyobb eredményt 
mutossanak fel. De még igy is elég lényeges 
az emelkedés, az 5696 évben 39 713 hollond 
fortnt volt, még az előző évben lörülbelöl 
7000 írt.al kevesebb. December 26 és 27 én 
országos lonlerenciát tariott a németelföldi 
cionista szervezet!, uj vezetőségel választott és 
a jövőöbeni murlbéla ek irányvonolét fektelték le. 

— A Wizo munka Zvolenben (CSR). 
A Wizo elröknejerek Fieischmon Cinek lá 
logatósa Bratislavéból, nary érdeklödést kel. 
left. A Wizo munkója nepról napra erősbödik. 
A legutóbbi bulturestélyen igen nagy volt az 
érdeklődés és nagy közönség hallgatta végig, 
Frieder lőrabbinak és Singer tilkérnak elő 
edésalit. Az ezi követő Milal Bizzaron akelő 
levezetése is szép eredményelei mutafolt fel, 
A cbanuka eslély, amelyet a Grand hotel 
lermeiben tartoltak, szinnén negysiterü volt. 
Az est jövedelmé! szegény gyeimekek ruha- 
akciójóra fordították.K 

— laffa városa beperelte Tel-Aviv 
városát. Tel Abviv. Jaffa varos tenácsa elha- 
lérozta, hogy beperli Telavivot, emfér! a város 
vizzel látja el Schapiro és Fiorentin nevü 
jaffai városrészeket. gy 

Ha Brasovba jön és jól akar ét- 
kezni, ugy okvetienül keresse fel a 
Kahán orth. kóser vendéglőt, a Strada 
Voevod Mihai 13, et. MH. szám alatt. 

egyel találok ottan. Meg tudod ezt magya- 

A KICSI SZV 9 A 
K egyik ardeali rossz szivéről ismer 

Iparvezérnek a szivével támadt valami belle- 
mellensége és hezelésre jár. Erről beszélget 
két tisztelselője. 

—– Nem fog neki sokba kerülni a kezel 
telés - mondja az egyik. 
— Honnan ludod? 
Na haollod, mit lehe! egy ilyen 1is ezt 
vér! felszámítani ? 

LEGFELJEBB MELLÉD FEKHETEM 
Két vendég jött el egy szüdéről, ohol 

aleposen felöntöttek a garalra és berugva bo- 
forkálnok hazo. Utközben persze nagyon hk 
zonytalanul lépegetnek, vérül az egyik elvá- 
gódik. Ot fekszik a sárban, nem d felkelni. 

– Hé Mejsi, segits rajem, csak nem 
hagysz itt leködni a sárban ? Emelj fel. 

Felemelni nem iudlak, legfeljebb annyit 
tehetek érdekedbe - hogy melléd fekszem. 

ŐSZINTE VÁLASZ 
Az onya : (sötét arocal) Dávid! Én két 

süleményt hogytam a tányéron és most csak 

rázni ? 
Dóávbvid : Igenis, olyan sölét volt, an ikor 

arra mentem, hogy nem láthattam a másik 
darabot. 

ROTHSCHILDNAL. 
Két snorrer föette magában, hogy meg- 

pumpolja Rotbschildot. Amikor a palotához 
érnek azt mondja sz egyik: 

— Tudod mit ? Menj be, én majd idekini 
várok. Jól van. - Az első bemegy s nyom- 
ban elmondja a komornyiknak, mi járatban 
van. 

—– Alamizsnáért jött? Menjen a pénztá- 
roshoz ! : 

A snorrer elmegy a pénztároshoz, el 
mondja neki a nyomoruságát, a pénítáros 
cédulát vesz elő, ráir valamit s elküdi a - 
körhoz. A tikár elolvassa a cédulát, egy friss 
lepot vesz elő, ráfirkant valalamit s elküldi 
vele a snorrert a vezértitbárhoz. Ez megin! 
visszaköldi egy uj cédulável a pénztároshoz s 
egy órai ide oda vándorlás utan végre meg- 
állapodik a vezérlitkárnál, abki elveszi a cédw 
lát, széttépi s rászól a snorrerre: 

— Mars h: 
Kint a törelmetlen kollega rárohan : 

— No, mlit kaptál ? 

— Kepni nem kaplam semmit: de olyan 
rend ven ennél a Rthschildnál, amilyent 
vilégélelemben nem láttam ! 

PESZACHI SZÉL . .. 

Dr. Kikeresztelkedett őméltőségs, az is- 
mert bankvezér reggel becsengeti az inasát 
és azt mondja : ; 

– Zsán, nézze meg milyen idő van kint? 
Zsán kimegy és pár pere mulva néml! 

maliciával jelenti : 

— Nöepsütés, egy kis pészacnhi széllel. 

NEM SOKÁIG LESZ ITTHON 

A szegény inkosszáns beállit egy hózba, 
ahova már sokat járt eredménytelenül. Ajtól 
nyitnak nehi és megkérdi: 

— Itthon van a nagyságos ur ? 
– Igen — feleli a szobalány - de már 

nem sohélg. 

—– Miért? 

— Mert egy őra mulva lemetik.. 

EGY ZSIDÓ ÉS EGY SKÓT 
BESZÉLOETNEK 

- Bárhová mehetek az egész világon- 
mondja a zsidő - mindenüli fog zsidőt 
találni. - 

— De az Észali sorkon nem, erról bi- 
tosithatom Önt — válaszolta a skól, akinek 
fajléja szinlén nagyon elterjedi a világon. 

—– Mogyan – kérdezte erre a zsidóő - 
hát nem tudja, hogy olt vanmak a Spllz- 
bergék 7 
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